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Labdarības koncertu kultūras namā šogad 
atbalstīja ap 130 dalībnieku, bet zālē bijuši 
aizņemti visi 220 krēsli, citi pat stāvējuši 
kājās. „Cik naudas saziedots, vēl nav zināms, 
jo to skaitīs Bērnu slimnīcas fonds Rīgā, bet 
naudas lāde ir diezgan smaga,” sacīja pagasta 
kultūras organizatore Dace Pušīlova.

Kurzemē Renda esot vienīgā vieta, kas 
akcijā iesaistās ar šādu plašu labdarības 
koncertu. Tajā uzstājās Rendas deju kolek-

tīvs, ansamblis Zelta rasa, skolēni, Snēpeles 
tautisko deju un Padures sarīkojuma deju 
dejotāji, Saldus pagasta Druvas sieviešu 
ansamblis un duets Dina Zariņa un Rita Ūpe 
no Saldus, Lielplatones baroka un renesan-
ses deju apvienība Senvedere, Rīgas vidējās 
paaudzes deju kolektīvs Grieži, akrobāti u.c. 
Arī Rendas pagasta Usmas baznīcā ikgadējā 
labdarības dievkalpojumā Atver sirdi mīles-
tībai vākti ziedojumi šai akcijai. 

Līdzīgi šāds gadskārtējs notikums ir paš-
darbības kolektīvu koncerts Kokneses nova-
dā, tur decembra sākumā saziedoti 272 eiro. 
Bet LNT studijas koncertā Rīgā tika atklāts, 
ka no visas Latvijas ziedoti 143 090 eiro, kas 
nodrošina atbalstu 124 bērniem, taču palī-
dzību vēl gaida 63 mazie. Līdz 31. janvārim 
akcija turpinās – tai var ziedot jebkurš.

Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

Gada sirsnīgākā labdarības akcija Eņģeļi pār Latviju, kuru rīko televīzijas kanāls LNT, 
jau septīto gadu tiek atbalstīta arī Rendas pagastā. 17. decembrī ikviens tika aicināts 
palīdzēt bērniem, kuri cieš no autisma. 
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Par eņģeli var kļūt katrs

LNT akcijas Eņģeļi pār Latviju atbalstam labdarības koncertā Rendā uzstājas pagasta kultūras nama ansamblis Zelta rasa un ģitārists Valdis Šmits.

Būs laukums 
sportam
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolas atbalsta biedrī-
ba MESS gatavojas iekārtot sporta 
un aktīvās atpūtas laukumu. Nau-
da iegūta programmā LEADER. Ja 
dome rīt sēdē apstiprinās finanšu 
komitejas ieteikumu, biedrība 
desmit gadus bez atlīdzības varēs 
lietot daļu no pašvaldības zemes 
Pētera ielā 10.

Pasākumi Snēpelē
Snēpeles bibliotēkā vēl šomēnes 
skatāmas Aivara Vētrāja fotogrā-
fijas un Dzidras Strigunes kerami-
ka. Līdz 22. decembrim literatūras 
izstādē Ziemassvētki klāt! – tradī-
cijas, rotājumi, ēdieni. Kultūras 
namā 23. decembrī 15.00 Ziemas-
svētku vecītis gaidīs pirmsskolas 
vecuma bērnus. Saldumu paciņas 
saņems tikai pagastā deklarētie un 
faktiski dzīvojošie bērni.

Pensijas izmaksās 
agrāk
Latvijas pasta sūtījumu piegādes 
pēdējais datums līdz Ziemassvēt-
kiem būs 22. decembris, bet pirms 
Vecgada vakara – 29. decem-
bris. Pensijas un pabalsti, kuru 
izmaksas datums ir 21., 22. un                                                                    
23. decembris, tiks izmaksāti ag-
rāk. 24., 25., 26. un 31. decembrī 
un 1. janvārī pasta nodaļas nova-
dos nestrādās.

Modernās 
tehnoloģijas 

un gudrās 
mammas. 

6. lpp.

Ceļ neslavu un 
apmelo. 
Policijas ziņas.

3. lpp.

Mežs strīdu 
krustugunīs.

12. lpp.
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Pāvels Liakovičus, pensionārs: 
– Vērtēju pozitīvi. Cilvēki, kuri 
strādā ārzemēs, tur var arī ārstē-
ties. Vai arī, ja atbrauc te, tad lai 
maksā vairāk. Tas būtu godīgi.

Ārija, pensionāre: – Negatīvi. 
Tie, kuri sociālo nodokli nemak-
sā, ne jau visi to paši izvēlējušies. 
Domāju, ka arī valstij jāuzņemas 
atbildība par tiem, kuri no Latvi-
jas aizbraukuši ne jau tāpēc, ka 
viegla dzīve bijusi. Viņi strādā 
ārzemēs, jo šeit paņemti kredīti, 

nevar uzturēt ģimeni par to, ko te var nopelnīt. Es 
esmu otrās grupas invalīde pensijas vecumā un ceru, 
ka man veselības aprūpe būs nodrošināta. 44 darba 
gados taču esmu to nopelnījusi.

Krists, pensionārs: – Es vērtēju 
tikai pēc tā, kā tas skars mani. 
Tā kā esmu pensionārs un man 
aprūpe tiek solīta, tad uzskatu, 
ka viss ir pareizi. Katram par 
sevi jādomā pašam. Ja cilvēkam 
aprūpe netiek solīta, jāsāk maksāt 
sociālo nodokli, lai tāda būtu. Jo 

īsti godīgi jau nav, ka ārzemēs dzīvojošajiem ir liela 
alga, bet ārstēties atbrauc šeit pa lēto. Kaut gan man 
mazdēls arī strādā ārzemēs…

Kopš Latvijas mežus sāka 
atdot īstajiem īpašniekiem, 
mantiniekiem vai citiem pie-
derīgajiem, ilgst diskusija par 
tālredzīgu saimniekošanu jeb 
strīds par ekonomikas saba-
lansētību ar ekoloģiju. 

Brīvvalsts atjaunošanas 
pirmsākumos tiešām bija 
bardaks: zāģēja uz nebēdu, 
pat līda nelikumīgās cirsmās 
un zaga, jo nebija ne kārtīgu 
likumu, ne sapratnes par pri-
vātīpašumu. Daļai mantinie-
ku pēcpadomju kapitālismā 
tas bija kā laimests loterijā –                                                             
koki labā apaļkoksnes brie-
dumā, aiz tiem neredz pašu 

mežu ar tā daudzveidību: 
vāverēm, zaķiem, pūcēm, 
ogām sēnēm utt. Ceturtdaļ-
gadsimtā atsijājušies ne-
jaušie laimesta guvēji – tie 
nocirtuši un īpašumus pār-
devuši tiem, kuri grib un ir 
iemācījušies saimniekot. 

Bet strīds pastāv jopro-
jām. Līdz šim man mežinieki 
likušies tādi mierīgi ļaudis, 
izņemot dažus komersantus, 
kuri, izmantojot likuma nepil-
nības un citu cilvēku lētticību, 
ieguvuši milzu platības, kā 
arī Eiropas projektu naudu, 
kuras dēļ pat tiesāties nācies. 
Bet vairums mežsaimnieku 
nav strīdējušies, nav gājuši 
piketēt pie Ministru kabineta 
par kādu jaunievedumu, kas 

Andrejs Hartmanis, galdnieks: 
– Grūti pateikt, kā tas būs. Visiem 
vienādi nebūtu jāsaņem, ja citi 
maksā, citi ne. Mani tas skars tā, 
ka es strādāju mikrouzņēmumā 
un man sociālais nodoklis jāmak-
sā pašam, lai saņemtu veselības 
pakalpojumus.

Rita Kuzņecova, pēta vēsturi:                 
– Tas būs pareizi: vieni savu daļu 
jau iemaksā ar sociālo nodokli, 
citi tad lai maksā tad, kad izmanto 
pakalpojumu. 

viedokļi. komentāri2

redzējums

„Kā pārsteigums 
ir tikko sākusies 
zobenu vicināšana 
starp „zaļajiem” 
un meža 
īpašniekiem.”

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

aktuālais jautājums
No 2019. gada sociālā nodokļa maksātājiem būs pieejams plašāks valsts 
medicīnas pakalpojumu klāsts nekā nemaksātājiem. Kā to vērtējat?

Maija Jankovska
Lāsmas Reimanes foto

Par ko gan 
strīdas?
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urzemnieks

manuprāt

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Gita Mazā, skolotāja: – Neesmu 
par to vēl domājusi un tajā iedzi-
ļinājusies. Nezinu, kā vērtēt. Es 
nodokļus maksāju, tādēļ zinu, ka 
man pakalpojumi būs pieejami.

traucē saimniekot. 
Tāpēc pārsteigums ir tik-

ko sākusies zobenu vici-
nāšana starp zaļajiem un 
meža īpašniekiem (lasiet 
12. lpp.). Vispirms tie pirmie 
nāca klajā ar tiešām skarbu 
uzsaukumu – 100 kailcirtes 
Latvijas simtgadei, kaut ie-
mesls varbūt nemaz nebija 
tik drastisks. Pret šo papīra 
zobenu mežsaimnieki meta 
ar sapuvušu čiekuru – balvu 
Melnais čiekurs, tā norādot, 
ka tā sauktie dabas draugi 
nu ir ļoti pāršāvuši pār strīpu 
un grib visu labo iznīcināt, 
sapūdēt mežus (pārsvarā 
baļķaudzes) un uz ārzemēm 
aizdzīt tos pēdējos, kuri vēl 
turas pie savas zemes. 

Mēģināju izprast šī formā-
lā kautiņa jēgu, bet tā arī ne-
tiku gudra, jo abas naidīgās 
puses ir gatavas nākt kopā, 
sarunāties un mierīgi vieno-
ties. Bez ambīcijām. Kā teica 
kooperatīva Mežsaimnieks 
vadītājs Grigorijs Rozentāls, 
nevar taču būt tā: jo zaļāk 
saimnieko, jo tev sliktāk. 
Ekoloģiska darbība var būt 
ekonomiska, un otrādi. 

Vēl viens neizpratnes 
iemesls. Meža īpašnieki 
paziņojuši par nelielu atkāp-
šanos. Proti, tāpat kā viņu 
nedraugi lūguši Zemkopības 
ministriju neturpināt virzīt 
grozījumus noteikumos par 
koku ciršanu un mežu at-
jaunošanu. Jo nevēlas, ka 
nomelnojošie pārmetumi 
turpinās. Jo tuvojas Saei-
mas vēlēšanas – tas esot 
laiks, kad daudzi valstiski 
un tautsaimniecībai svarīgi 
jautājumi nepavisam ne-
tiekot risināti konstruktīvi. 
Vai tāpēc gadu būs jādzīvo 
pārprastā anarhismā?

ieprieca

mums zvana

Kā smejos, trīs mani bērni neko citu kā Kuldīgas humanitāro 
skolu nav redzējuši. Nē, meloju – vecākais bērns 1. klasē 
mācījās citur, bet nekādas labās atmiņas no lielās skolas 
konveijera viņam nav saglabājušās. Savukārt man nav atmi-
ņā tādas ažiotāžas kā tagad: lai humanitārās skolas 1. klasē 
pieteiktu bērnu, jāstāv rindā no pieciem rītā. Meitu uzņēma 
2. klasē konkursa kārtībā. Bērnam bija jāpadzied, jāizveido 
kaut kas no māla, jāpazīmē, kā jau tas ir, stājoties skolā ar 
humanitāru un mākslas ievirzi. Bet puikas vienkārši pieteicu –                                                                                                               
bez rindas un cīkstēšanās. Septembrī uz skolu jāpošas 
mazdēlam. Viņš jau sen, ejot gar skolu, kurā vēl mācās mans 
jaunākais dēls, stāsta, ka tā būs arī viņa skola. Bet ne tas, 
ka tur mācās mazdēla onkulis, ne tas, ka to absolvējusi viņa 
mamma, nedod priekšrocības. Saprotu, ka tajā rītā, kad janvārī 
pirmklasnieku uzņemšana sāksies, arī man nāksies stāties 
pie skolas durvīm. Argumenti? Pirmkārt, mana un arī meitas 
darbavieta atrodas tik tuvu, lai mazais pēc skolas varētu pats 
attecēt vai kāda no mums ātri aizskriet pakaļ. Otrkārt, visiem 
ģimenē tik pierastas ir šīs skolas prasības un tradīcijas. Treš-
kārt, izglītības kvalitāte apmierina. 

Inguna Spuleniece, tālr. 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Tiksimies pie skolas durvīm

Cikos jāstājas rindā?
Uzzinot, ka rīt, 21. decem-

brī, Kuldīgas novada domes 
deputātiem jābalso par to, vai 
dot priekšroku konkrētā skolā 
iestāties tiem pirmklasniekiem, 
kuru brāļi un māsas jau tur 
mācās vai vecāki strādā, kāda 
kuldīdzniece izteica sašutumu.

Viņas uztraukums ir tieši par 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolu. Tā līdz šim ir 
vienīgā, kurā vecāki pieteikšanās 
dienā stāvot rindā jau no 5.00. 
„Uzzināju, ka to bērnu, kuriem ir 
priekšrocība, sarakstā jau ir 17. 
Vai tas ir taisnīgi pret manējo, 
kuram nav ne brāļu, ne māsu un 
arī vecāki tur nestrādā, ja šie 17 
jau automātiski aizies pa priekšu? 
Cikos tad jāiet stāvēt rindā, ja gri-
bu, lai viņš mācās skolā, kas tuvu 
manai darbavietai un mūzikas 
skolai, uz kuru pirmklasniekam, 
visticamāk, būs jāiet vienam?” 
sieviete jautā.

Viņa uzskata, ka, runājot par 

privilēģijām, būtu jāizvērtē, vai 
darbinieki nav sākuši skolā strādāt 
tikai tāpēc, lai iekārtotu bērnu: 
„Būtu jānosaka, ka priekšroka ir 
tikai tiem darbiniekiem, kuri no-
strādājuši vismaz trīs gadus. Kad 
es stājos darbā, uzreiz nekādas 
privilēģijas nesaņēmu.” Ja citādi 
nevar, mamma rosina pirmklas-
niekus uzņemt pēc konkursa.

Skolas direktore Valda Gaure 
uzsver: „Šajā mācību gadā darbu 
sākuši divi pedagogi, abiem mazu 
bērnu nav, pārējie strādā jau ga-
diem.” Neviens neesot sācis tur 
strādāt tikai tāpēc, lai iedabūtu 
savu bērnu.

Jautāta, vai tiešām jau gatavs 
saraksts ar 17 bērniem, viņa 
skaidro: „Tik daudz ir bērnu, par 
kuriem zinām, ka šeit mācās mā-
sas un brāļi vai strādā vecāki. Bet 
mēs jau nezinām, cik no viņiem 
savam pirmklasniekam izvēlēsies 
mūsu skolu. Vēl arī grūti pateikt, 
cik varam uzņemt – tas atkarīgs 
no klases telpas. 24 uzņemsim no-

teikti. Mums ir vienalga, ko mā-
cām – visi labi. Bet, kad tiek rīkoti 
svētku pasākumi un bērni mācās 
dažādās skolās, vecākiem nākas 
izvēlēties, pie kura bērna iet. Ja 
ir divi trīs, tik reižu arī jāatprasās 
no darba, lai tiktu pie katra. Ja 
visi bērni vienā skolā, šī problēma 
atkrīt. Par to, lai priekšroka būtu 
darbinieku bērniem, kā arī māsām 
un brāļiem, iestājāmies tikai tādēļ, 
ka domājam par ģimenēm. Šos 
argumentus esam uzklausījuši arī 
no vecākiem.”

Skolotāja Aina Tovstuļaka, 
kura nākamgad audzinās pirm-
klasniekus, teic, ka labi pedagogi 
ir visur, tādēļ ažiotāžai neredz 
iemeslu. Viņa arī pati stāvējusi 
rindā, lai skolā var mācīties maz-
bērns, un to atceras ar smaidu: 
„Vienīgā priekšrocība bija tā, ka 
es kā pedagoģe ar 25 gadu stāžu 
drīkstēju skolu atslēgt, visus ie-
laist un pacienāt ar tēju.” 

Inguna Spuleniece

Tā vēl nav bijis!
Kuldīdzniece, pensionāre Klaudija Jeršova 

no Ķelšu ielas sirsnīgi pateicas visiem, kuri 
viņu iepriecinājuši akcijā Dalies mīlestībā! –                                                                                 
pilsētas uzņēmēji arī šogad sarūpējuši pārti-
kas paciņu, bet to atnesis Kuldīgas Centra 
vidusskolas 4. klases bērnu pulciņš kopā ar 
skolotāju. Klaudijas kundzei ciemiņi dzie-
dājuši dziesmiņu un spēlējuši vijoli. „Tā vēl 
nekad nav bijis!” viņa ir aizkustināta.

Atmiņā paliekoša 
tikšanās

Par tikšanos ar novadnieku Oļģertu Visvaldi Grūbi 
Kurmāles izstāžu zālē priecājas kultūras organizatore 
Aina Sļisarenko: „Sanāca bijušie kaimiņi, lai dalītos 
atmiņās par laiku, kad Grūbes kungs dzīvoja Katekalnos. 
Pagasta vēstures istabai viņš uzdāvināja fotogrāfijas par 
savām skolas gaitām Planīcas pamatskolā, par dienestu, 
pilngadības svētkiem Planīcas tautas namā. Tikšanās bija 
interesanta un atmiņām bagāta.”
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aktualitātes 3

No kārtības sargātāju ikdienas

Naktī kāpņu telpā spēlē ģitāru
Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas vecākais inspek-
tors Dzintars Pakalns.

Stāsta Skrundas pašvaldības policijas inspektors Ģirts Miksons.

Ceļ neslavu un apmelo

11. decembris. Mums ziņo par, iespējams, nesaskaņotu 
meža izciršanu un privātas zemes izbraukāšanu. Sieviete 
sūdzas, ka cita sieviete ceļ neslavu, visiem apkārt stāstot 
melus par viņas dzīvi.

12. decembris. Sākam vairākas lietvedības par atkritu-
mu apsaimniekošanas noteikumu pārkāpumiem. Aizrādām 
par smēķēšanu pie veikala Elvi.

13. decembris. Skrundā vīrietis manāmā reibumā vairs 
nespēj paiet – tiek nogādāts mājās. Tiek lemts par admi-
nistratīvo lietvedību. Meklējam vīrieti, kurš neesot manīts 
divas dienas. Viņa atrašanās vieta noskaidrota.

14. decembris. Sūdzība par skolēnu Jaunmuižā, kurš 
uzvedas agresīvi un neievēro kārtības noteikumus. Aiz-
braucot situāciju atrisinām, apstākļi tiek noskaidroti. 

15. decembris. Pārbaudām privātīpašumu Skrundas 
pagastā, kur mājas sēta piegružota ar atkritumiem. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

11. decembris. Ābeļciemā suns sakodis zēnu. Nododam 
ziņu Valsts policijai (VP). Pie Centra vidusskolas zēni ar 
sniega pikām apmētā automašīnas. Puikas ir atpazīti. No 
Gudeniekiem kāds cilvēks jānogādā slimnīcā.  

12. decembris. Kādā Kuldīgas skolā jaunieši telpās 
smēķējuši. Viņiem šī nav pirmā reize, tāpēc no soda diezin 
vai izdosies izvairīties. Ventas ielā klejo nepieskatīts suns. 
Autoostā kāds lieto alkoholu, par to protokols. 1905. gada 
ielā kāpņu telpā vīrietis pamatīgā alkohola reibumā – biežs 
viesis pašvaldības policijā. Pa Stendes ielu reibumā brauc 
riteņbraucējs. Ziņojam VP. 

13. decembris. 1905. gada ielā stāvvietā automašīnas 
bez laika norādēm. Adatu ielā guļ vīrietis. Kuldīgas bib-
liotēkā kāds lieto alkoholu. Dzintaru ielā vēlā vakarā kāds 
skaļi klausās mūziku. 

14. decembris. Piltenes ielā deviņos vakarā no mājas 
izgājis 77 gadus vecs cilvēks reibumā un nav atgriezies. 
Pēc pāris stundām atrodam. 

15. decembris. Mežvaldē problēmas starp kaimiņiem. 
Pārbaudām informāciju, ka Pīlādžu ielā, iespējams, netiek 
barots suns. Kāds pie mums ienes telefonu, kas atrasts 
uz ielas. Izdodas noskaidrot īpašnieku, un tas ir ļoti pa-
teicīgs godīgajam atradējam. Pārbaudām adresi, jo bērns 
ilgstoši neapmeklē skolu. Izrādās, ģimene aizbraukusi uz 
ārzemēm. 

16. decembris. Pēc pusnakts mums ziņo par ģimenes 
konfliktu Piltenes ielā. Atrodam uzlauztas durvis, izsis-
tus stiklus un asinis gaitenī, bet telpās neviena nav. Uz 
apvedceļa beigta lapsa. Ventas ielā skraida suns. Snēpelē 
pie kādām mājām nevēlama persona. Aiz Graudupes uz 
grants ceļa vairākas dienas atrodas smagā automašīna. 
Izrādās, šoferis netālu dzīvo. Piltenes ielā pie veikala 
iereibis vīrietis.

17. decembris. Pēc pusnakts Dīķu ielā divu vīriešu 
konflikts. Liepājas ielā ap diviem naktī jaunieši uzvedas 
skaļi. Vīgriežu ielā naktī kāds kāpņu telpā spēlē ģitāru. 
Pasta ielā nepareizi novietota automašīna. Rātskunga ielā 
guļ vīrietis. Kalna ielā mašīna novietota pretī iebrauktuvei. 
Raiņa ielā divas automašīnas invalīdu stāvvietā. Rātslauku-
mā pie strūklakas kāds sabojājis Ziemassvētku rotājumus. 
Mašīnas numurs zināms, ziņojam VP.

Dzīve divatā
Kurzemnieka redakcijā mamma 

ieskrien, kad dēlēns aizvests uz 
Pelču speciālo internātpamatskolu-
attīstības centru. Tās stundas, ko 
puisēns pavada tur, Evijai ir vienīgie 
brīvie brīži.

 „Uz Pelčiem dēlu aizvedu pus-
deviņos no rīta, pakaļ braucu 15.30. 
Viņam patīk būt ar bērniem, mācīties 
un piedalīties aktivitātēs. Esmu ap-
mierināta, šis ir pirmais gads, kad, 
paliekot skolā, viņam nav jāraud,” 
stāsta mamma. Viņa gan atzīst, ka 
pirmdienas rīts bijis grūts – Ričar-
dam bijušas divas lēkmes. 

„Audzinu dēlu viena, dzīvojam 
mājā, ko mums atstājis vectēvs. Kad 
viņš bija dzīvs, varēja ar Ričardu 
paspēlēties, bet es pa to laiku skrēju 
veļu izkārt, malku ienest. Divus 
gadus vectēva vairs nav. Kamēr dēls 
skolā, apdaru darbus. Ja ļoti vajag, 
uz mirklīti atnāk kaimiņiene. Esmu 
domājusi par iespēju strādāt, bet 
pagaidām to nevaru, jo nekad nevar 
paredzēt, kad Ričards saslims.”

Ārsts dod cerību
„Nauda paredzēta rehabilitācijas 

programmai. Pirmajā konsultācijā 
dakteris deva cerību, ka bērns varētu 
pats nostāvēt un nosēdēt, arī staigāt. 
Ričards ļoti stingri tur muguru, bet 
problēma ir gūžās, tādēļ viņš kājas 
liek krusteniski. Mums ir speciāls 
staigulis, kurā dēlu iesēdinu, no-
stiprinu kājas. Pērn oktobrī bija 
operācija pēdiņām, pirms tam viņš 
uz tām neatbalstījās – lika kājiņas 
tikai uz pirkstgaliem. Tagad jau liek 
pareizi un izskatās, ka mans sapnis 
piepildīsies – bērns vismaz varēs 
nosēdēt.” 

Abiem ar dēlu ļoti patīkot braukt 
uz jūru, bet līdz šim pludmalē Ri-
čards varējis tikai gulēt. Iespējams, 
ka pēc rehabilitācijas viņš spēs smil-
tīs arī sēdēt un spēlēties. „Zēns aug, 
man kļūst aizvien grūtāk viņu izcilāt. 
Dakteris deva cerību staru – esmu 
apņēmības pilna.”

Būs liela braukāšana
Rehabilitācijas centrā Ričardam 

izstrādāts terapijas plāns. Pirmajā 
kursā iekļautas astoņas fizioterapijas 
nodarbības, neirologa un osteopāta 
konsultācija (kopā 400 eiro). Nā-
kamajā 19 dienu intensīvajā kursā 
plānotas nodarbības pēc metodes 
Therasuit 3, astoņas tikšanās ar 
ergoterapeitu, kā arī neirologa un 
osteopāta konsultācija, kopā – 67 no-                  
darbības. Izmaksas – 1950 eiro. 

„Uz pirmo kursu būs liela brau-
kāšana. Četras pirmdienas uz Rīgu, 
izdarīsim procedūras, pārnakšņosim, 
otrdienās atkal būs procedūras, tad 
brauksim mājās. Otrajā kursā inten-
sīvi strādāsim 19 dienas un pie tā 
neapstāsimies. Regulāri cenšamies 
izmantot visas iespējas gan Kuldīgas 
slimnīcas rehabilitācijas nodaļā, gan 
Vaivaros. Mājās spēlējamies tā, lai 
varētu stiept muskuļus. Rīgā dakteris 
bija izbrīnīts par to, ko ar neatlaidību 
un mīlestību jau esam izcīnījuši,” 
teic E.Manguža. 

Dziedāja senioru ansamblis Atvasara, pasaku rādīja rotaļu 
grupas bērni, dančus spēlēja kapela Kā ir, tā ir. Viesojās arī 
Ziemassvētku vecītis. Par dzejoli vai dziesmiņu katrs saņēma 
simbolisku smaidiņu nākamajam gadam – dāvaniņu, ko gata-
vojuši bērni.

Cītīgākie skolēni otro nedēļu piedalās akcijā Labie dar-
biņi.  Kultūras nama vadītāja Raimonda Vilmane: „Esam 
noskaidrojuši, kur ir vientuļie pensionāri, un šonedēļ viņus 
apciemojam. Bērni gatavo apsveikumus, eglītē karināmas kon-
fektes, piparkūkas. Akcijā piebiedrojas arī Snēpeles uzņēmēji.”

Iveta Grīniņa
Kultūras nama arhīva foto

„Vilkme uz 
medijiem un 

tehnoloģijām ir 
milzīga. Bet es 

vecākajam dēlam 
saku: „Vajag, 

lai tehnoloģijas 
un laiku pie tām 

vadi tu, nevis tās 
vada tevi!” saka 

kuldīdzniece Inga 
Ziņģe-Pupiņa.

„Lielākais sapnis – 
lai Ričards var sēdēt”

Lai septiņgadīgais kuldīdznieks 
Ričards Mangužs Rīgā varētu saņemt 
rehabilitācijas kursu centrā Poga, 
vajadzīgi 2350 eiro. Mamma Evija ļoti cer, 
ka ar organizācijas Ziedot.lv palīdzību 
tos izdosies savākt. 18. decembrī bija 
saziedoti 1456 eiro.

Ričardam Mangužam var ziedot: 
www.ziedot.lv/palidziba-ricardam-
manguzam-2972.
Ziedot.lv neietur komisijas vai starpniecības maksu, no 
ziedojumiem netiek segti administratīvie izdevumi. Visa 
nauda nonāk mērķim. 

Ričards pats nesēž, nestaigā un nerunā. Zēna 
diagnoze ir bērnu cerebrālā trieka, simptomātiskā 
epilepsija un spastiskā tetraparēze. Ričards 
piedzima 41. nedēļā, dzemdības bija ļoti smagas. 
Piedzimstot mazulis neelpoja 15 minūtes, tāpēc 
skābekļa bada dēļ zēnam ir nopietni smadzeņu 
bojājumi. 

Inguna Spuleniece, Evijas Mangužas arhīva foto

Svētku prieks pensionāriem

Snēpeles 
pensionāri 
pasākumā 
saņēma bērnu 
gatavotus 
smaidiņus 
nākamajam 
gadam.

Jaukā Ziemassvētku pasākumā Snēpeles kultūras 
namā atpūtušies seniori. 
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Kuldīgas novada domei 21. de-
cembrī jāapstiprina konkursa 
komisija, kas izvēlēsies jaunās 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidus-
skolas direktoru, un komisija, 
kas reorganizēs apvienojamās 
skolas.

Kurzemnieks jau rakstīja, ka 
jūnijā pašvaldība lēma izveidot 
vidusskolu, kurā tiktu apvienota 
V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzija, 
Kuldīgas Alternatīvā sākumskola 
un Kuldīgas pamatskola. Reorga-
nizācijas grupa atbildēs gan par 
inventāra pārņemšanu, gan visu 
citu, kas svarīgs darbiniekiem 
un skolēnu vecākiem. Komisiju 
vadīs Viktors Gotfridsons, domes 
priekšsēdes vietnieks un deputāts. 
Bez domes darbiniekiem tajā 
iekļautas arī skolu direktores un 
Latvijas Izglītības un zinātnes 
darbinieku arodbiedrības pār-
stāvis. 

Savukārt komisijā, kas izrau-
dzīsies direktoru, darbosies arī 
visu apvienojamo skolu padomju 
pārstāvji. Domes priekšsēde Inga 
Bērziņa pastāstīja, ka konkurss, 
visticamāk, tiks izsludināts jan-
vāra otrajā pusē un tiem, kurus 
komisija izvēlēsies, savs redzē-
jums būs jāskaidro visu trīs skolu 
padomēm. 

Inguna Spuleniece

Kā atbilde iznīcībai
Nesenie notikumi Sīrijā, Irākā 

un citās Tuvo Austrumu valstīs, 
kad vieni no pasaules izcilākajiem 
kultūras pieminekļiem masveidā 
iznīcināti, nevienu nespēja atstāt 
vienaldzīgu. Kā atbildi uz to 
UNESCO izveidoja kampaņu 
#Unite4heritage*, kas veltīta 
kultūras vērtību aizsardzībai, tā 
iznīcināšanu nosodot. Kampaņas 
dalībnieki visā pasaulē dažādā 
veidā pauž atbalstu mantojuma 
saglabāšanai, vienojot tā aiz-
stāvjus. Latvijas ieguldījums ir 
akcija skolēniem Mantojuma 
stāsts – mans stāsts, tavs stāsts. 
Dalībnieki veidoja fotostāstus, 

kas atklāj šo vērtību nozīmi visas 
sabiedrības un ikviena dzīvē, 
varēja arī piedalīties semināros 
un darbnīcās. Apbalvošana notika 
7. decembrī koka ēku renovācijas 
centrā Koka Rīga. 

Izvēlas, kas sev svarīgs
Tehnikuma meitenes piedalīties 

konkursā iedrošinājusi latviešu 
valodas skolotāja Zanda Šlēgel-
milha. I.Hofmane stāsta par savu 
ideju: „Bija jāizveido kolāža, kurā 
redzama kāda sava ķermeņa daļa 
vai pats un kaut kas no manto-
juma. Fotografēšana ir viens no 
maniem hobijiem, aizraujos jau 
vairākus gadus. Mūsu ģimenes 

mantojumā ir fotoaparāts Zenit 
ET. Vecais zenīts man ir īpašs ne 
jau vien tāpēc, ka tas ir sens vai 
tam būtu kāda vērtība naudā, bet 
tāpēc, ka tas apvīts ar ģimenes 
locekļu atmiņām un stāstiem. 
Agrāk ar fotografēšanu aizrāvās 
mans tētis Raimonds, un interesi 
iemūžināt mirkļus esmu mantoju-
si no viņa. Šis objektīvs ir notvēris 
daudz skaistu mirkļu, un manās 
rokās tas turpinās tēva aizsākto, 
tāpēc manā kolāžā galvenais ir 
fotoaparāts.” 

K.Spēkaine stāsta: „Es foto-
grafēju trīs mūsu 20. gadsimta 
bufetes. Tās ir gadu gaitā ie-
gūtas, izgatavotas, saglabātas 

un joprojām izmantotas. Katrai 
piemīt kaut kas īpašs. Visas tiek 
lietotas un ir piedzīvojušas īpašus 
brīžus mūsu ģimenē, visām ir 
savs vēstījums šodienai. Man tās 
svarīgas, jo tieši šāds mantojums 
pieder tikai man un ģimenei. Šīs 
bufetes ir neatņemama mūsu māju 
sastāvdaļa. Vislabākais bija tas, ka 
konkursā katrs varēja meklēt savu 
pieeju. Noteikums bija tikai tāds, 
lai attēlā redzama sava ķermeņa 
daļa.” 

13 labākie darbi tiks ievietoti 
2018. gada UNESCO veidotajā 
kalendārā. Katram mēnesim bijis 
savs mentors, Latvijā pazīstams 
cilvēks, kurš noslēguma pasāku-

mā stāstījis, kāpēc izvēlējies tieši 
to fotokolāžu.

Dž.Lauva savā darbā attēlojusi 
Kuldīgas ķieģeļu tiltu. Viņa ap-
rakstā teikusi, ka sarkanbrūnais 
tilts ar laternām, kuru pamatne 
atlieta zivtiņu formā, ir pilsētas 
sirds. Kopš 1874. gada tas priecē 
gan kuldīdzniekus, gan viesus. 
Turklāt izteiksmīgais apgaismo-
jums ļauj tiltu redzēt arī tumšajā 
laikā. Tā atspulgi Ventas ūdeņos 
vilina gan romantiku alkstošus, 
tikko iemīlējušos pārīšus, gan 
vientuļus pensionārus, kuri vaka-
ra pastaigā izved sunīti. 

* Apvienoties mantojuma vārdā
Lāsma Reimane

„Mēs katrs esam kā namturis –                     
atbildīgi par vietu, kas mums 
uzticēta,” tā Kuldīgas novada 
pašvaldības projektu konkursa 
Darīsim paši noslēgumā teica 
evaņģēliste Agrita Staško, kura 
kopā ar domubiedriem turpina 
atjaunot Rendas baznīcu.

Atbildīga attieksme pret savu 
sētu, māju, apkārtni un Latviju 
vienoja visus tos, kuri šogad 
īstenojuši projektus. Kopā bija ie-
sniegti 70, bet 24 000 eiro piešķir-
ti 42 iecerēm, no kurām gandrīz 
visas pabeigtas. Daži dalībnieki 
uzsvēra, ka konkurss ir stimuls 
ķerties klāt sen iecerētajam, vēl 
citi bilda, ka nākamgad noteikti 
darbu turpinās, un projektu katru 
gadu kļūst vairāk.

Pasākumā uzstājās divi kolek-
tīvi, kuri tā tikuši pie jauniem tēr-
piem: Kabiles vidējās paaudzes 
dejotāji un Kurmāles sieviešu 
ansamblis. 

Kuldīdzniece Aija Stengrevica 
uz skatuves kāpa trīsreiz: divi ir 
pašas iesniegti projekti, bet vienā 
viņa pārstāvēja Kalna ielas 20. na-                                                                            
ma iniciatīvas grupu. Par Raiņa 
ielā 20 salabotajām kāpnēm uz 
2. stāvu un sakopto pagalmu viņa 
teica: „Šis bija ļoti smags darbs, 
bet man jāizdara līdz galam. Nā-
kamgad konkursā atkal piedalī-
šos.” Otrs viņas rosināts projekts 
ir Virkas ielā 25 – jaunas ārdurvis, 

Trīs fotostāsti par vērtīgoBērnu un jauniešu konkursā Darini 
kalendāru, kura nolūks ir celt godā 
kultūras mantojumu, 13 laureātu 
vidū ir arī trīs Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikuma audzēknes: 
Džeina Lauva, Katrīna Spēkaine un 
Ilva Hofmane. 

Katrīnas Spēkaines kolāža Mantojuma 
stāsts. Personiskais.Ilvas Hofmanes kolāža Mantojums kā hobijs. Džeinas Lauvas kolāža Pilsētas sirds.

nomainīti vairāki logi, uzlikti kustību sensori ap-
gaismojumam. Ilgus gadus tā bijusi kopmītne, kuras 
iemītnieki nākuši un gājuši, par māju nerūpējoties. 
„Sperts pirmais solis sakārtošanā,” cerīgi teica Aija. 

Parka ielas 22. nama domubiedru grupa bija gata-
va turpināt iekārtot sporta laukumu, un ar konkursa 
naudu tas jau tiek darīts divus gadus. Bija plānots 
vēl viens laukums, bet nekrietnu postītāju dēļ šoreiz 
ierīkotas novērošanas kameras. Par tādām runāja 
arī Rumbas pagasta Upesostu kapsētas sakopšanas 
entuziasti. Tur kopā strādāts jau trešo gadu un daudz 
izdarīts, bet sliņķi žogu posta, jo negrib iet apkārt 
pa vārtiem. 

Atbildīgi par vietu, kurā dzīvojam

Kabiles vidējās paaudzes dejotājiem par konkursa Darīsim paši naudu 
papildināti tērpi, ko viņi parādīja konkursa noslēguma pasākumā.   

Kalna ielas 
10. nama 

iedzīvotāji 
restaurējuši 

trīs logu 
slēģu 

komplektus. 
Pateicību 

par darbu 
saņem Ilze 
Štromane. 

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto

Jaunās skolas 
direktoru 
meklēs janvārī
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Snēpelnieki rakstījuši

5snēpele

Iveta Grīniņa, Aivara Vētrāja foto

Lielākā bagātība – sirdscilvēki

Edmunds dzimis snēpelnieks – te ir dzimtas saknes, abi 
vecāki nāk no šī pagasta. 

Pēc skolas izvēlējies profesiju, kas padomju laikā lauku pui-
kām bijusi populāra – mācījies par mehanizatoru Kazdangas 
lauksaimniecības tehnikumā, pēc dienesta armijā atgriezies 
Snēpeles kolhozā. Arī pēc tam viņa dzīve saistīta ar tehniku: 
daudzus gadus nostrādājis Modra Reinfelda uzņēmumā Kuldīgā, 
pēc tam pie Aigara Dabras. 

„Muižā esmu no pagājušā gada septembra. Iepriekšējais 
saimnieks gāja pensijā, un Dace Cielava man piedāvāja šo vietu. 
18 gadus braukāju uz darbu Kuldīgā, bet te tomēr pie mājām –                                                                       
piekritu. Mani pienākumi ir uzmanīt, lai pirmajā stāvā, kur 
strādā audējas un mazie bērni dodas pusdienās, būtu silti. Kurinu 
apkures katlu. Vēl manā pārziņā ir ūdenssaimniecība pagasta 
centrā: jāuzmana atdzelžošanas un attīrīšanas iekārtas, jāuzņem 
skaitītāja rādījumi.”

Arī vaļasprieks saistīts ar tehniku: „Man ir dārza traktoriņš, ko 
pats remontēju. Ģimenei ir dzīvoklis pagasta centrā, bet mums 
ir dārzs, apmēram 60 truši, kuriem vasarā katru dienu jāpļauj 
zāle, jāgādā siens. Vismaz ir, ar ko nodarboties.” Vēl Edmundam 
patīk ar ģimeni doties garākos un īsākos ceļojumos pa Kurzemi 
un Latviju. 

Ar dzīvesbiedri Maiju nesen nosvinēta 32 gadu kāzu jubileja. 
Edmundam ir bērni Uģis un Evita, arī viņi palikuši uzticīgi dzim-
tajai pusei un dzīvo netālu. Mazbērns pagaidām viens – sešgadīgā 
Einija: „Mazbērni ir pavisam cita paaudze – apķērīgi, zinoši.”

Gunta Freiborne augusi Snēpelē, te gājusi skolā. 
„Pēc tam strādāju skolas ēdnīcā, kolhoza bērnu-
dārzā un par apkopēju skolā. Tas bija sen. Pārvaldē 
esmu apkopēja no 2006. gada.” 

Guntai darbs patīkot. Tas parasti sākas vakarā, kad 
citi jau dodas mājup, taču viņa neatsaka, ja citiem vajag 
palīdzēt arī ārpus darba laika. „Darbs jau nav īpaši pres-
tižs – tas ir vienkāršs, bet mani gandarī tas, ka cilvēki 
to novērtē. Man patīk, ka viss ir kārtīgs un tīrs. Abi ar 
Edmundu laikam esam tādi perfekcionisti.” 

Pērn viņa organizējusi Centra kapu sakopšanas tal-
kas: „Tas tā nejauši sanāca, jo rudenī uz talku atnāca 
maz cilvēku un visas lapas nevarējām sagrābt. Tad 
dažas sievas nospriedām – ja darbs netiks pabeigts, 
būs neglīti, tāpēc nolēmām saorganizēties pašas. Tā 
kādos divos piegājienos visu izdarījām. Jāsaka paldies 
Valdai Kārkliņai, Vijai Hildebrantei, Līgai Birzniecei, 
Ainai Siatkovskai, Maijai Meņģei un Annai Graudiņai.” 

Vēl G.Freiborne vēlas pieminēt 18. novembra pasā-
kumu, kurā viņa sumināta, bijis ļoti skaists koncerts: 
„Dziedāja Ineta Rudzīte, man ar viņu izdevās aprunā-
ties.” Uz ballēm gan neejot, bet uz koncertu vai teātri 
gan. Guntai ir dārzs, kur aug saknes un dārzeņi galdam 
un puķes skaistumam: „Man sagādā prieku svaigā gaisā 
tur rušināties.” 

Olga Raševica sevi par snēpelnieci sauc 
17 gadus, kad kopā ar vīru Kārli atnākusi te 
dzīvot. Dzīvesbiedrs jau aizsaulē, bet Olga 
šeit ieguvusi draugus un domubiedrus. 

Viņa aktīvi piedalījusies kultūras norisēs, 
spēlējusi klavieru pavadījumu ansambļiem, 
bet pašlaik izaicinājums ir apgūt Snēpeles 
baznīcas jaunās ērģeles. „Tur man ir, ko 
mācīties, jo tām pavisam cits skanējums un 
spēlēšanas veids. Vasarā varēju baznīcā patre-
nēties vairāk, ziemā retāk, bet īstas skaidrības 
vēl nav. Varētu uzrasties kāds skolotājs, kurš 
mani pamācītu. Nekā cita man dzīvē vairs 
nav – esmu krietni gados, un laikam tādēļ tiku 
izvirzīta balvai.”

Tomēr Olgas dzīve ir gana krāsaina – viņa 
dzied pensionāru klubiņa Atvasara ansamblī 
un vēl aizvien nodarbojas ar keramiku, jo ir 
Tautas daiļamata meistare: „Esmu apsēsta ar 
saviem nelaimīgajiem okarīniem (māla mūzi-
kas instrumenti, līdzīgi svilpauniekiem – aut.). 
Meklēju tiem lielāku diapazonu. Agrāk bija 
viena oktāva, tagad ir divi toņi klāt, bet tie 
man prasījuši divus gadus meklējumu.” Vēl 
viņai ir brīnišķīgas atmiņas no vasaras, kad 
baznīcā ērģeles iesvētītas, un viņa palīdzējusi 
pasākumu organizēt

Latvijas 99. gadadienā tika sveikti trīs iedzīvotāji, kurus balvai Sirdscilvēks Snēpelē ieteikuši vietējie ļaudis. Tie ir 
muižas saimnieks Edmunds Meņģis, pagasta pārvaldes apkopēja Gunta Freiborne un pensionāre Olga Raševica. 

Snēpeles muižas saimnieks Edmunds Meņģis pagasta cilvēkiem novēl: „Lai 
mums beidzot tiek iecelta kārtīga priekšniecība, citādi mēs kā tādi bāreņi. 
Lai muižu izdodas saglabāt, jo te tomēr ir dzīvība – daudz kas notiek. 
Visiem vēlu veselību un priecīgus svētkus.”

Guntas Freibornes novēlējums: „Lai miers un saticība 
pagastā un katrā ģimenē! Priecīgus Ziemassvētkus un 
laimīgu jauno gadu!”

Olga Raševica novēl atcerēties, ka Ziemassvētki 
nav tikai svecīšu un dāvanu laiks – tā ir Kristus 
dzimšanas diena. Jaunajā gadā visiem viņa vēlē 
daudz dzīvotprieka.

Par Edmundu Meņģi: „Vīrs savā vietā, īsts Snēpeles muižas saimnieks. 
Vienmēr palīdz visos ar muižu saistītajos pasākumos. 

Nekad neatsaka rotaļu grupas darbiniekiem.”

Par Guntu Freiborni: „Ir cilvēki, kuri dara daudz vairāk, 
nekā rakstīts viņu amatu aprakstā, un Guntiņa ir viena no 

tiem – vienmēr palīdzēs kultūras namā pie galdu servēšanas 
viesu uzņemšanai, veidos skaistas tematiskas kompozīcijas 
svētkos. Regulāri piedalās Centra kapu sakopšanas talkās, 
bet redzot, ka darbiņus nevarēs pabeigt, organizē papildu 
talkošanu. Daudz palīdzējusi luterāņu draudzes darbā.”  

Par Olgu Raševicu: „Mūsu Oldziņa, kā mēs 
viņu saucam. Keramiķe, dzied senioru ansamblī 

Atvasara, darbojas luterāņu draudzē. 
Vienkārši sirdscilvēks.”

Skaisti saules lēkti 
un rieti

Viss te ir labi Patīk, ja kārtīgs un tīrs

Kas pagastā labs, kā dēļ ir vērts te dzīvot un nebraukt prom? 

Ko vēl Snēpelē vajadzētu?

„Snēpelē īpaši ir cilvēki – tas ir galvenais. Kad 
pirmo reizi atbraucu, sastapos ar paradumu, 
ka visi mani, nepazīstamu cilvēku, sveicināja. To 
nebiju pieredzējusi ne Rīgā, ne Jēkabpilī, kur pirms 
tam dzīvoju. To arī pati iemācījos darīt. Šodien šis 
paradums iet mazumā, bet es vēl turpinu sveici-
nāt katru. Cilvēki mums ļoti palīdzēja iedzīvoties, 
esmu atradusi šeit savu draudzi, kolektīvu, kurā ir 
mani draugi. 
Vēl ļoti patīk, ka te var iet pa 12 ceļiem uz visām 
debess pusēm. Dzīvoklī pa vienu logu saule lec, pa 
otru riet, bet tos rietus es ķeru arī pastaigās.”

„Galvenais ir saglabāt muižu. Te ir Indriķa Zeberiņa piemiņas istaba, 
telpas Vēveru audējām, kapelai, bērnudārzam. Nu jau telpu sāk 
pietrūkt – audējām vajadzētu klāt.” 

„Vairāk darbavietu, kaut gan Kuldīga nav tālu un daudzi 
brauc uz turieni. Bet man darbs vienmēr bijis – es nevaru 
sūdzēties.” 

„Skaista apkārtne, muiža, parks, ir veikals, dakteris – viss, ko vajag. 
Kultūras ziņā – kolektīvs kolektīva galā. Kur braukt un skriet? Kuldīga aiz 
stūra, ceļš labs, asfaltēts. Mums te ir labi!”

„Galvenā vērtība ir labi, sirsnīgi un atsaucīgi cilvēki.”
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tehnoloģijas un mēs

„Ģimene, 
tehnoloģijas un 
apkārtējā vide 
iet roku rokā, bet 
katram jāsaprot, 
uz ko ejam, un 
jānovelk robežas,” 
tā par savu bērnu 
atšķirīgo saskari ar 
viedierīcēm saka 
kuldīdznieces 
Aiga Šlitere un 
Inga Ziņģe-Pupiņa.

Projektā Jaunieši un modernās tehnoloģijas. Plusi un mīnusi turpinām Kurzemniekā 
rakstu sēriju par jauniešiem svarīgo: sociālo tīklu lietošanu, tehnoloģiju iekļaušanu 
mācību procesā un veselību. Šoreiz – par vecāku paraugu, izmantojot viedierīces 
mājās un citur. Tapis sadarbībā ar Kultūras ministriju.

Lāsmas 
Reimanes 

teksts un foto

Iet pret straumi 

Aiga un Nauris Šliteri audzina 
deviņus gadus veco Robertu, 
savukārt I.Ziņģes-Pupiņas un 
Artūra Pupiņa ģimenē aug Hugo 
(10), Benjamins (7) un Magdalē-
na (4). Mammas dalās pieredzē, 
novērojumos un ieteikumos, 
kā iemācīt bērnam tehnoloģijas 
izmantot saprātīgi. Aiga palīdz 
vīram uzņēmējdarbībā, ir dzīves 
iemaņu trenere finanšu jomā 
un darbojas labdarības kustībā 
Iepriecini bērna sirdi. Inga vada 
lekcijas sievietēm par attiecībām, 
ir dibinātāja un lektore Sievietes 
sirds atmošanās skolā, darbojas 
vairākās labdarības kampaņās.

Mācies vadīt – 
neļauj, lai vada tevi

Aiga stāsta: „Lai ģimenē no-
tiktu pozitīvas izmaiņas, jāsāk 
pašiem ar sevi. Bērni vienmēr būs 
saistīti ar tehnoloģijām, bet tas par 
labu var nākt mācību procesā.”

Trīs bērnu mamma Inga piekrīt: 
„Vilkme uz medijiem un tehno-
loģijām ir milzīga. Bet pēdējos 
divus gadus ar vecāko dēlu daudz 
runājam. Saku: „Vajag, lai tehno-

loģijas un laiku pie tām vadi tu, 
nevis tās vada tevi!” Ar bērniem 
esam radījuši noteikumus, kopā 
tos apstiprinājuši. Mani bērni ir 
ļoti aktīvi: spēlē galda tenisu, 
šahu, iet vieglatlētikā, apmeklē 
mūzikas un mākslas skolu, visu 
laiku satiekas ar citiem. Viņiem 
sava telefona vai planšetdatora 
vēl nav bijis. Laiks, kad viņi 
skatās multfilmas vai filmas, ir 
ierobežots. Mums ir norunāts, 
ka pirmdienās, trešdienās, piekt-
dienās kopā izdomājam, ko bērni 
skatīsies. Filmas viņi skatās angļu 
vai krievu valodā, lai būtu papildu 
efekts valodai. Vecākajam dēlam 
ir portatīvais dators, viņš ir apgu-
vis vietni Google – to izmanto, 
kad ir konkrēti jautājumi, uz ku-
riem es nezinu atbildi. Viņam ir 
arī e-pasts, kurā viņš raksta man, 
tētim, omai, krustmātei. 

Konta sociālajos tīklos pašlaik 
nav. Pašlaik neredzam vajadzību. 
Daudzi vecāki prasījuši, kā tad 
bērns tiek no pulciņa uz pulciņu 
un ko dara, ja kaut kas nenotiek. 
Bet manam bērnam labi attīstīta 
komunikācijas prasme. Viņš zina 

mammas un tēta numuru un, ja 
nu ļoti vajag sazināties, iet pie 
skolotājas, var ieiet veikalā palūgt 
pārdevējai telefonu. Tas, ka viņam 
nav savējā, mudina ar cilvēkiem 
runāt, savu vajadzību izskaidrot.”

Zinībām un 
gudrām spēlēm

Aiga atklāj, ka kopš dzimšanas 
Robertu vairāk interesējuši dabas 
materiāli un sadzīves priekšmeti, 
nevis krāsainās rotaļlietas. „No 
bērnības viņš bijis tādā vidē, kurā 
domā nedaudz citādi. Roberts 
mācās Kuldīgas kristīgajā sā-
kumskolā Universitāte bērniem. 
Tur ir noteikumi: ja līdzi telefons, 
tas jāizslēdz un tiek lietots tikai 
vajadzības gadījumā. 

Mēs ģimenē esam ieviesuši 
kino vakarus. Roberts var divreiz 
nedēļā paskatīties zinātniskos 
raidījumus par to, kas notiek pa-
saulē, kas jauns izgudrots. Viņam 
nav telefona, bet viņš zina, kā ar 
to apieties. Izmanto viedtālruni. 
Prot atrast informāciju vietnē 
Google, viņam ir sava e-pas-                                                                   
ta adrese. Dažreiz atļauju savā 

telefonā spēlēt šahu. Bet vienmēr 
pirms lietošanas viņš lūdz atļauju. 
Pirms ejam gulēt, vismaz divas 
stundas nav nekādu tehnoloģiju, 
lai prāts var atpūsties. Nedēļā 
viena diena veltīta atpūtai – ejam 
pastaigās, ciemos, spēlējam galda 
spēles, uzņemam ciemiņus, taisām 
gardumus.” 

Inga piebilst: „Nevajag baidī-
ties, ka tie bērni, kuri tehnoloģijas 
izmanto maz, kaut ko nezinās. Tas 
ir stereotips. Vairāki gudri cilvēki 
teikuši: „Paskaties, ko dara visi, 
un sāc darīt pretējo, tad tev būs pa-
nākumi.” Arī mani bērni mācījās 
Universitātē bērniem, bet šogad 
esam sākuši mājmācību. Dēli ir 
šahisti, esam atraduši vairākas 
interneta mājaslapas, kurās savā 
starpā spēlē šaha čempioni, to 
var vērot tiešraidē. Programmā 
Rosetta Stone Hugo mācās angļu 
valodu. Var redzēt, ka bērni infor-
māciju pārstrādā ļoti ātri un spēj 
uzņemt daudz.”

Individuāla pieeja
Inga skaidro: „Pasaule ātri 

mainās, un jāmācās pieņemt lē-

No pētījuma Vecāku pedagoģiskā kompetence 0–5 gadus vecu bērnu digitālās pratības attīstīšanā

Kuldīdzniecēm, 
mammām Aigai 
Šliterei un Ingai 
Ziņģei-Pupiņai 
sarunā par 
tehnoloģiju 
ietekmi uz bērnu 
audzināšanu ir 
savi argumenti. 
„Jāmācās 
pieņemt 
lēmumus, kā 
labāk tavai 
ģimenei – pat 
tad, ja tas 
izskatās dīvaini,” 
saka Inga. 

mumus, kā labāk tavai ģimenei, 
bērniem – pat tad, ja tas izskatās 
mežonīgi vai dīvaini. Ar Hugo 
piedzimšanu mājās sākās izglī-
tības izpēte. Esam ģimene no 
Rīgas, kas atgriezusies pie sak-
nēm. Rīgā Hugo gāja privātajā 
Montesori bērnudārzā, un, kad 
nāca skolas vecums, pārcēlāmies 
šurp.” (Ingas un Aigas ģimene 
ir vienas no Universitātes bēr-
niem dibinātājām – aut.) Inga 
saka: „Jau agri skatāmies, kādas 
ir bērna stiprās un vājās puses. 
Mūsu motīvs bija radīt vidi, kurā 
maziem bērniem ir individuāla 
pieeja. Es vairs neticu mācībām 
klasē ar 30 bērniem – šai paaudzei 
tas ir pilnīgi destruktīvi.” 

Aiga piebilst: „Manuprāt, šis ir 
laiks, kad jāstiprina bērna identi-
tāte. Vecākiem jāspēj radīt vidi, 
kurā bērns droši attīstās. Esam 
pieraduši visu dabūt ātri, bet savā 
dēlā redzu, ka viņš mācās pacietī-
bu, ka ir vērts atlocīt piedurknes 
un darboties.”

Vecākiem atkal 
jāmācās

A.Šlitere uzsver: „Ja bērnam 
jau agri iedod telefonu un tas kļūst 
par aukli, tad tas var radīt nepa-
tīkamas sekas, atkarību – gluži 
kā alkohols un narkotikas.” Abas 
mammas pašas izmanto sociālo 
tīklu Facebook – lai sazinātos 
ar paziņām ārzemēs, veidotu 
interešu grupas. I.Ziņģe-Pupiņa: 
„Jāvērtē, kādas domas pārņem 
ikdienu, – vai ir uzdevumi, mēr-
ķi. Ļoti daudz ko vēlos internetā 
izlasīt. Tagad vecākiem atkal 
jāmācās, lai tiktu līdzi bērnam – 
jālasa, jāanalizē.” 

Aiga piebilst: „Svarīgi ir at-
balstīt un palīdzēt, uzdot dažādus 
jautājumus par to, kas bērnu 
interesē. Viņš to pateiks, pat vecā-
kiem nemanot, un galvenais ir būt 
modram, nepalaist garām mirkli!”

Diagrammās – 
dažas vecāku 

atbildes 
(kopā 180 

respondentu). 
Autore – Latvijas 

Universitātes 
pedagoģijas 

maģistrantūras 
studente Arta 

Rūdolfa. 
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Kādas alternatīvas biežāk piedāvājat bērnam, lai aizvietotu laika pavadīšanu pie digitālajiem medijiem?
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6.02 	 700 pasaules                
brīnumi. Izraēla.* 

6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12.                   

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās.                   

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Aizliegtais paņēmiens.* 
12.10 	1:1. Aktuālā intervija.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Pasaules panorāma.* 

Raidījums par ārpolitiku. 
13.50 	Mia un es.                       

Animācijas seriāls. 
14.20 	Kas te? Es te!* 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 
16.00 	Pamosties līdzās.                

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 12.                    

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.32 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	12 elementi ainavā. 
20.00 	Būt latvietim. Austrālijā. 
20.30 	Panorāma. 
20.48 	Sporta ziņas. 
20.55	 Laika ziņas. 
21.00 	Latvijas Gada balva               

sportā 2017. 
23.30 	Nakts ziņas. 
23.39 	Sporta ziņas. 
23.41 	Laika ziņas. 
23.45 	Dod pieci! Labdarības 

akcijas dienasgrāmata. 
23.50 	Dod pieci!                          

Labdarības akcija. 

5.00 	 Nedēļas                        
apskats.* 

5.30 	 700 pasaules                      
brīnumi. Ziemeļindija.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Ziemeļindija.* 

6.30 	 Pie stūres. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Es – savai zemītei.* 
8.00 	 Vides fakti.* 
8.30 	 Sajūti Latgali!* 
9.00 	 Darbs planētas labā. 

Graustu rajonu bērni. 
Dokumentālu filmu cikls. 

9.10 	 Neatklātā Arktika. 
Dokumentāla   
daudzsēriju filma. 

10.10 	Lēna, mana mūža 
mīlestība. Seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

11.55 	Tieša runa.* 
13.00 	Automoto raidījums 

nr. 2.* 
13.30 	Nedēļas apskats.* 
14.00 	Neatklātā Arktika. 

Dokumentāla     
daudzsēriju filma. 

15.00 	Skats rītdienā.* 
15.30 	Projekts „Nākotne”. 
16.00 	Dzeguze. Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien.                     

(krievu val.). 
18.00 	Labdarības akcijas                                     

Dod pieci! 
dienasgrāmata.* 

18.05 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

19.00 	Šovakar. Ziņas.
19.25 	Sporta ziņas (kri. val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Punkti uz i. 
21.40	 Dzeguze.                                   

Slovākijas seriāls. 
22.40 	Sporta studija.* 
23.30 	Kalnu ārstniecisko 

augu noslēpums.          
Dokumentālu filmu cikls. 

0.25 	 Nacionālie dārgumi.* 
1.10 	 Personība.* 

6.00 	 Pieci                       
novadi                       
Latvijā. 

6.30 	 Pilsētas                        
pulss.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu! 
11.00 	Latvijas labums.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
15.00 	Pusdieno ar Ievu! 
15.30	 Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini. 
21.30 	Nākotnes 

medicīna. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Nākotnes 

medicīna.* 
2.30 	 Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 Kāsla metode 6. ASV seriāls. 
9.05 	 Divarpus vīru 8. ASV komēdijseriāls. 
10.05 	Stulbie stulbeņi 16. 
11.05 	Iebraucēji 3. ASV seriāls. 
11.35 	Pasaules smieklīgāko video kuriozu Top 10. 
12.00 	Nāvējošais loms. Realitātes šovs. 
13.00 	Makgaivers 2. ASV seriāls. 
14.05 	Kāsla metode 6. ASV seriāls. 
15.05 	Elementāri, Vatson! 4. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 10. Animācijas seriāls. 
18.00 	Makgaivers 2. ASV seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 8. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 10. Animācijas seriāls. 
21.00 	Iespējams tikai pasaulē. Humora raidījums. 
21.35 	Fizruks 3. Krievijas seriāls. 
22.05 	Fortūnas džentlmeņi 2. Krievijas lkomēdija. 
0.05 	 KHL 2017./2018.                                                               

Habarovskas Amur – Rīgas Dinamo. 
2.20 	 TV6 nakts mūzika.

5.00 	 Vajātājs.                                
ASV seriāls. 

5.55 	 Grimētāju cīņas 2.                        
ASV realitātes                      
seriāls. 

6.55 	 Mans mazais ponijs: 
draudzība ir brīnums 4. 
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Tilda Ābolsēkliņa. 
Animācijas seriāls. 

7.40 	 Simpsoni 24.                   
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Kā es satiku jūsu māti 7. 
Seriāls. 

9.05 	 Īpašo uzdevumu vienība 
„Hawaii 5-0” 2. Seriāls. 

10.05 	Pēdējais īstais vīrs 3. 
Seriāls. 

11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Motīvs? 3. Seriāls. 
12.20 	Kā es satiku jūsu māti 7. 

Seriāls. 
13.20 	Zvaigžņu kari: dumpinieki. 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Kungfu panda.  

Animācijas seriāls. 
14.10 	Simpsoni 24.                 

Animācijas seriāls. 
14.40 	Grimētāju cīņas 2.                  

ASV realitātes šovs. 
15.45 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Īpašo uzdevumu vienība 

„Hawaii 5-0” 2. Seriāls. 
17.55 	Meitenes 4.                                       

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.25 	Svešā seja. Latvijas 

seriāls. 
21.00 	Kāsla metode 7. Seriāls. 
22.00 	Cietais rieksts 3.                     

ASV spraiga sižeta filma. 
0.30 	 Ēnu spēles 3.                          

Latvijas seriāls. 
1.35 	 Motīvs? 3. Seriāls. 
2.25 	 Svešā seja.                          

Latvijas seriāls. 
2.50 	 UgunsGrēks 2. Seriāls. 
3.50 	 TV3 ziņas. 
4.20 	 Bez tabu. 

6.02 	 Sajūti Latgali!* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Alpu dakteris 9. 

Seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Kalnu patruļa 6. 

Seriāls. 
12.10 	V.I.P. – Veiksme. 

Intuīcija. Prāts.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.20 	Saknes debesīs.* 
13.50 	Zīmē, līmē, dari pats! 

Raidījums bērniem. 
14.02 	Ernests un Selestīna. 

Animācijas seriāls. 
14.20 	Astrozēns.                                                   

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana 

mūža mīlestība.                            
Seriāls. 

16.00 	Pamosties līdzās. 
Meksikas seriāls. 

17.00 	Alpu dakteris 9. 
Seriāls. 

18.00 	Dienas ziņas. 
18.32 	Kultūras ziņas. 
18.43 	Sporta ziņas. 
18.51 	Laika ziņas. 
18.55 	Kultūršoks. 
19.05 	Gudrs, vēl gudrāks. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Nāve paradīzē 6. 

Lielbritānijas seriāls. 
23.15 	Nakts ziņas. 
23.24 	Sporta ziņas. 
23.26 	Laika ziņas. 
23.30 	Latvijas sirdsdziesma.* 
0.25 	 Dod pieci!                       

Labdarības akcijas 
dienasgrāmata. 

0.30 	 Dod pieci!                           
Labdarības akcija. 

5.00 	 Es – savai                       
zemītei.* 

5.30 	 700 pasaules                       
brīnumi. Ziemeļindija.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Ziemeļindija.* 

6.30 	 Labākais no „Euromaxx”. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Mikrofona dziesmas.* 
9.10 	 Neatklātā Arktika. 

Dokumentāla filma. 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Muhtars atgriežas 2. . 
11.55 	1:1. Aktuālā intervija.* 
12.45 	Nacionālie dārgumi.* 
13.30 	Personība.* 
14.30 	Neatklātā Arktika. 

Dokumentāla filma. 
15.30 	Pie stūres. 
16.00 	Dzeguze.                        

Slovākijas seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien.                     

(krievu val.). 
18.00 	Labdarības akcijas Dod 

pieci! dienasgrāmata.* 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                    

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas (krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Personīgā lieta. 
20.05 	Luī Terū:                               

Dzert līdz pēdējam.                      
Dokumentāla filma. 

21.10 	Tās tik ir operas! 
Operas kaislības.                     
Dokumentālu filmu cikls. 

22.10 	Buramvārdi 
bruņurupucim. 
Lielbritānijas drāma. 

23.55 	Eiropa koncertos. 
0.50 	 Grupas Iļģi 35. jubilejas 

lielkoncerts Spēlēju. 
Dancoju. Dejoju.* 

3.00 	 Lūgšana krustā. 
Dokumentāla filma. 

3.55 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
4.25 	 Bez aizvainojuma.* 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.20 	Džeimija Olivera ģimenes Ziemassvētki. 

Kulinārijas raidījums. 
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.10 	Bitīt’ matos. Seriāls. 
11.45	 Ziemassvētki septembrī. Vācijas komēdija. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Miljonāru savedēja 6. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 7. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 7. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 7. Turpinājums. 
18.55 	Uz mūžu. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Senās mājas mistērija. Nesagraujamie 

pierādījumi. ASV detektīvfilma. 
23.05 	Četri Ziemassvētki: visur labāk nekā mājās. 

ASV un Vācijas komēdija. 
0.55 	 Veču revanšs. ASV sporta komēdija. 
2.40 	 Degpunktā 7. 
3.00 	 900 sekundes. 
4.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 Kāsla metode 6. ASV seriāls. 
8.05 	 Elementāri, Vatson! 4. 
9.05 	 Divarpus vīru 8. ASV komēdijseriāls. 
10.05 	Stulbie stulbeņi 16. 
11.05 	Iebraucēji 3. ASV seriāls. 
12.00 	Comedy Club. Krievijas humora raidījums. 
13.00 	Makgaivers 2. ASV seriāls. 
14.05 	Elementāri, Vatson! 4. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
16.30 	Fizruks 3. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 10. Animācijas seriāls. 
18.00 	Makgaivers 2. ASV seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 8. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 11. Animācijas seriāls. 
21.00 	Vienatnē 2. ASV realitātes šovs. 
22.00 	Kobra 20. Seriāls. 
0.15 	 Boba burgeri 5. Animācijas seriāls. 
1.10 	 TV6 nakts mūzika.

6.00 	 Pieci                                   
novadi                       
Latvijā. 

6.30 	 Pilsētas                        
pulss.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas 

personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu! 
11.00 	Dzīvesstils. 
11.30 	Nākotnes 

medicīna.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar 

Streipu.* 
14.30 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
15.00 	Pusdieno ar Ievu! 
15.30 	Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas 

personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Globuss. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
2.00 	 Globuss.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

TV programma 7

humoriņš

5.00 	 Vajātājs.                                          
ASV seriāls. 

5.55 	 Grimētāju cīņas 2.                         
ASV realitātes šovs. 

6.55 	 Mans mazais ponijs: 
draudzība ir brīnums 4. 
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Tilda Ābolsēkliņa.        
Animācijas seriāls. 

7.40 	 Simpsoni 24.                       
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Kā es satiku jūsu māti 7. 
Seriāls. 

9.05 	 Īpašo uzdevumu vienība 
„Hawaii 5-0” 2. Seriāls. 

10.05 	Kāsla metode 7. Seriāls. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Motīvs? 3. Seriāls. 
12.20 	Kā es satiku jūsu māti 7. 

Seriāls. 
13.20 	Zvaigžņu kari: dumpinieki. 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Kungfu panda.                   

Animācijas seriāls. 
14.10 	Simpsoni 24.                     

Animācijas seriāls. 
14.40 	Grimētāju cīņas 2.                  

Realitātes šovs. 
15.45 	Svešā seja. Latvijas seriāls. 
16.20 	Pasaules spožākie talanti. 

TV šovs. 
16.55 	Īpašo uzdevumu vienība 

„Hawaii 5-0” 2. Seriāls. 
17.55 	Meitenes 4.                                 

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.25 	Viens pats mājās 4.                     

ASV ģimenes komēdija. 
22.15 	Viesnīca                                     

„Diženā Budapešta”.                                           
ASV un Vācijas komiska 
detektīvfilma. 

0.15 	 Motīvs? 3. Seriāls. 
1.15 	 Vajātājs. ASV seriāls. 
2.00 	 Pēdējais īstais vīrs 3.     

Seriāls. 
2.45 	 UgunsGrēks 2. Seriāls. 
3.35 	 TV3 ziņas. 
4.05 	 Bez tabu. 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.20 	Džeimija Olivera ģimenes Ziemassvētki. 	
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.10 	Bitīt’ matos. Seriāls. 
11.45 	Rozamunde Pilčere. Cerību spārni. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Miljonāru savedēja 6. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 7. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 7. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 7. Turpinājums. 
18.55 	Uz mūžu. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Izdzīvotāji 32. ASV realitātes šovs. 
22.10 	Glābiet mūsu ģimeni! 4. Realitātes šovs. 
0.20 	 Čikāgas sardzē 4. Seriāls. 
1.10 	 Uz mūžu. Turcijas seriāls. 
1.55 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
2.40 	 Degpunktā 7. 
3.05 	 900 sekundes. 
4.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 

No recenzijas: – Esmu pār-
liecināts, ka šī grāmata noteikti 
atradīs savu lasītāju. Varbūt pat 
divus vai trīs.



sestdiena, 23. decembris

Svētdiena, 24. decembris

TV programma

6.02 	 Personība.* 
7.00 	 Mazā Maruko. 
7.30 	 Mia un es. Animācijas ser. 
8.00 	 Martins Labrītiņš. Animācijas ser. 
8.30 	 Pērtiķēns un Snuķītis.       

Animācijas seriāls. 
8.45 	 Pirāte un Kapteinīno.              

Animācijas seriāls. 
9.00 	 Kas te? Es te! 
9.30 	 Zīmē, līmē, dari pats!               

Raidījums bērniem. 
9.42 	 Ernests un Selestīna.      

Animācijas seriāls. 
10.00 	Ķepa uz sirds. 
10.35 	Teātris.zip bērniem. 
10.45 	Nijaramas pasakas.                           

Jaunā Rīgas teātra izrāde. 
11.45 	Mana dzīve kā Cukīni. 

Animācijas filma. 
13.00 	Eņģeļu māja. LTV seriāls. 
13.30 	12 elementi ainavā.* 
14.05 	Būt latvietim. Austrālijā. 
14.35 	Pauls no Kalvenes. Dokumentāla 

filma par Paulu Jonasu. 
15.35 	Gudrs, vēl gudrāks.* 
17.00 	Debesu upe. Dokumentāla filma. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.15 	Sporta ziņas. 
18.19 	Laika ziņas. 
18.23 	Aculiecinieks. 
18.37 	Ielas garumā. 
19.06 	Vides fakti. 
19.35 	Latvijas sirdsdziesma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.25 	Kurš ir kurš? 
22.50 	Mārcis Auziņš: programmas 

Viens koncertieraksts. 
23.40 	Buramvārdi bruņurupucim. 

Lielbritānijas romantiska drāma. 
1.20 	 Gintas Krievkalnas solokoncerts 

Nakts lūgums. 
2.20 	 Kalnu patruļa 6. Seriāls. 
3.10 	 Personība.* 
4.05 	 Sporta studija.* 
4.50 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.                    

Grupa Linga. 
5.15 	 Nacionālie dārgumi.* 

5.00 	 Pie stūres. 
5.30 	 700 pasaules                    

brīnumi.                     
Ziemeļindija.* 

6.03 	 Mia un es 2. 
6.30 	 Kas te? Es te!* 
7.00 	 Dardarija.* 
7.30 	 Province.* 
8.00 	 Uz Tobāgo. 

Kurzemniekiem pa 
pēdām.* 

8.30 	 Automoto raidījums nr. 2. 
9.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs 

Latvijā. 
9.30 	 Sāras mūzika. 
9.45 	 V.I.P. – Veiksme.  

Intuīcija. Prāts.* 
10.30 	Brīnumu laboratorija. 
11.00 	Sporta studija.* 
11.50 	Leģenda. 

Helmuts Balderis.                      
Dokumentāla filma. 

13.00 	Deviņdesmitie.* 
14.00 	Aijas Andrejevas 

koncerts Soļi.                                              
10 gadi uz skatuves.* 

16.10 	Nemiera gars 6.                               
Dokumentāla                       
daudzsēriju filma. 

17.00 	Aizliegtais paņēmiens.* 
18.00 	Labdarības akcijas                                      

Dod pieci! 
dienasgrāmata.* 

18.05 	Eiropa koncertos. 
18.55 	Luī Terū: dzert 

līdz pēdējam.                    
Dokumentāla filma. 

20.00 	Labdarības akcijas                  
Dod pieci! noslēgums. 

22.15 	Midsomeras                    
slepkavības 8. Seriāls. 

0.05 	 Nāve paradīzē 6. Seriāls. 
2.10 	 Alternatīva izgāztuvei. 

Dokumentāla filma. 
2.20 	 Mājas, kur atgriezties. 

Austrālijas seriāls. 
4.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs 

Latvijā.* 
4.30 	 Automoto raidījums nr. 2.* 
4.59 	 Province.* 

5.00	 Karamba!                                                    
Humora raidījums. 

5.15 	 Čikāga liesmās 3.                                                   
ASV seriāls. 

6.35 	 Vecpuisis 14. ASV realitātes šovs. 
8.30 	 Attīstības kods 3. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Mani virtuves noslēpumi 7. Kulinārijas šovs. 
13.40 	Džeimija Olivera ģimenes Ziemassvētki. 

Kulinārijas raidījums. 
14.10 	Līgava Ziemassvētkiem.                                      

ASV romantiska komēdija. 
16.00 	Viss, ko vēlos Ziemassvētkos.                            

ASV melodrāma. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Senās mājas mistērija. 

Nesagraujamie pierādījumi.                                                                
ASV detektīvfilma. 

20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	„Degpunktā” sestdienā. 
21.05 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
23.15 	Papīra eņģeļi. ASV drāma. 
1.10 	 Pasaules lāpītāja.                                             

Vācijas romantiska komēdija. 
2.35 	 NCIS: Losandželosa 4.                                                     

ASV seriāls. 
4.00 	 LNT brokastis 8. 
4.40 	 Karamba!                                                         

Humora raidījums. 

5.00 	 Vajātājs.                          
ASV seriāls. 

5.55 	 Bibliotekāri 3.                        
ASV seriāls. 

7.00 	 Sūklis Bobs 
Kvadrātbiksis 9. 
Animācijas seriāls. 

7.30 	 Lācēna Pedingtona 
piedzīvojumi 3. 
Animācijas seriāls. 

8.00 	 Varoņi maskās. 
Animācijas seriāls. 

9.00 	 Sliktie roboti. 
Izjokošanas šovs. 

9.30 	 Pasaules spožākie 
talanti. TV šovs. 

10.00 	Sveika, Rīga! 
10.35 	Autoziņas. 
11.10 	Saimnieks meklē                    

sievu 4. Latvijas šovs. 
12.10 	Pasaules smieklīgāko 

videokuriozu Top 10. 
12.55 	Zvaniņš skan 2.                     

ASV ģimenes komēdija. 
14.50 	Mana Ziemassvētku 

mīlestība. ASV 
romantiska komēdija. 

16.35 	Viens pats mājās 4. 
ASV komēdija. 

18.30 	Kungfu pandas svētku 
diena. Animācijas filma. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Ledus sirds drudzis. 

ASV animācijas filma. 
19.45 	Olafa ledus sirds dēka. 

ASV animācijas filma. 
20.10 	Ledus sirds.                       

ASV animācijas filma. 
22.10 	Vakara pasakas.                       

ASV komēdija. 
0.10 	 Viesnīca                            

„Diženā Budapešta”. 
Detektīvfilma. 

2.05 	 Pēdējais īstais vīrs 3. 
Seriāls. 

4.00 	 Iespējams tikai               
Krievijā 2. 

4.00 	 Iespējams tikai                 
Krievijā 2. 

4.30 	 TV3 ziņas. 

6.00 	 Ziņu                              
Top 5.* 

6.30 	 Preses                       
klubs.* 

8.00 	 Nākotnes                  
medicīna.* 

8.30 	 Pieci novadi                   
Latvijā. 

9.00 	 La dolce vita ar 
Roberto.* 

10.00 	Latvija šodien. 
Raidījums par 
Latvijas uzņēmumu 
aktualitātēm. 

10.30 	Dzīvesstils. 
11.00 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
11.30 	Ko, notiek? Rīgā. 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Rīgas stila 

pavēlnieks 7.* 
16.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
17.00 	Globuss. 
18.00 	Dzīvīte. 
18.30 	Kas te tik         

laikmetīgs? 
19.00 	Nodokļu labirinti. 
19.30 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
20.00 	Rīgas stila 

pavēlnieks 7.                 
Fināls. 

21.00 	Nākotnes medicīna.* 
21.30 	Ceļojums                     

pagātnē 5. 
22.00 	Tete-a-Tete ar                         

Rīgu. 
23.00 	Rampas ugunis.* 
24.00 	Globuss.* 
1.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

6.02 	 Personība.* 
7.00 	 Mazā Maruko.                               

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Mia un es. Animācijas seriāls. 
8.00 	 Martins Labrītiņš. Anim. seriāls. 
8.30 	 Pērtiķēns un Snuķītis. 
8.45 	 Pirāte un Kapteinīno.                    

Animācijas seriāls. 
9.00 	 Kas te? Es te! 
9.30 	 Reaktīvie draugi 2.                      

Animācijas seriāls. 
10.00 	Zorro hronikas. Animācijas ser. 
10.30 	Dabas dīvaiņi.                         

Dokumentāls seriāls. 
11.00 	Savojas garšas.                   

Dokumentālu filmu cikls. 
12.00 	Solījums zem āmuļiem.                      

Kanādas romantiska komēdija. 
13.35 	Daudz laimes, jubilār! 
14.20 	Latvijas sirdsdziesma.* 
15.15 	Ķepa uz sirds.* 
15.50 	Dzied Niks Matvejevs un                    

Marija Naumova. 
16.40 	Grāntčestera. Detektīvseriāls. 

Ziemassvētku speciālizlaidums. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.25 	Ziemassvētku dievkalpojums. 

Tiešraide no Rīgas Doma. 
20.05 	Latvijas kristīgo konfesiju                  

vadītāju apsveikumi 
Ziemassvētkos. 

20.30 	Panorāma. 
20.54 	Sporta ziņas. 
21.03 	Laika ziņas. 
21.15 	Debess dārzos.                                     

Ziemassvētku sajūtu koncerts. 
22.30 	Ganu sv. mise.                                       

Tiešraide no Vatikāna. 
0.30 	 Latvijas kristīgo konfesiju                 

vadītāju apsveikumi 
Ziemassvētkos.* 

0.50 	 Folkloras programma Klēts. 
Ziemassvētki.* 

1.05 	 Ziemassvētku koncerts                         
Tev tuvumā. 

2.40 	 Marina Rebeka. G.Doniceti     
operas Marija Stjuarte 
koncertuzvedums. 

5.30 	 Adreses.* 
6.03 	 Mia un es 2.                                     

Animācijas                          
seriāls. 

6.30 	 Kas te? Es te!* 
7.00 	 Dardarija.* 
7.30 	 Vides fakti.* 
8.00 	 Es – savai zemītei.* 
8.30 	 Biznesa pasaule. 
9.00 	 Skats rītdienā. 
9.30 	 Izglītība un karjera. 
10.00 	Nedēļas apskats. 
10.30 	Mana dzīve kā Cukīni. 

Animācijas filma. 
11.50 	Brīnumu laboratorija.* 
12.20 	Mājas, kur atgriezties. 

Austrālijas seriāls. 
14.09 	Latvija man.     

Dokumentāla filma. 
14.40 	Tapers. 
17.30 	Tās tik ir operas!                  

Operas kaislības. 
Dokumentālu filmu cikls. 

18.30 	Nemiera gars 6.                                    
Dokumentāla               
daudzsēriju filma. 

19.20 	Starptautiskais 
sporta deju festivāls                         
Baltic Grand Prix. 

20.20 	„Teātris”.                                
Filmas arheoloģija.                 
Dokumentāla filma. 

21.20 	Teātris.                                     
Rīgas kinostudijas 
komiska melodrāma. 

24.00	 Koncerts Rīgas 
Ziemassvētki.* 

1.25 	 Lūgšana krustā. 
Dokumentāla filma. 

2.25 	 Eiropa koncertos. 
3.15 	 Sporta studija.* 
4.00 	 Nedēļas apskats.* 
4.30 	 Kā apturēt globālo 

sasilšanu? 
5.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs 

Latvijā.* 
5.29 	 Skats                                  

rītdienā.* 

5.00 	 Vajātājs.                                    
ASV seriāls. 

5.55 	 Meitenes 4.                         
Seriāls. 

7.05 	 Sūklis Bobs            
Kvadrātbiksis 9. 
Animācijas seriāls. 

7.40 	 Lācēna Pedingtona 
piedzīvojumi 3. 
Animācijas seriāls. 

8.00 	 Simpsoni 22. 
8.30 	 Simpsoni 23. 
8.55 	 Māmiņu klubs. 
9.30 	 Kungfu pandas svētku 

diena. ASV animācijas 
filma. 

10.00 	Superbingo. 
11.05 	Saimnieks meklē sievu. 

Latvijas realitātes šovs. 
Aizkulises. 

12.05 	Pasaules smieklīgāko 
videokuriozu Top 10. 

12.35 	Santa Klauss 3: 
glābiņa nosacījums.                            
ASV ģimenes filma. 

14.30 	Vakara pasakas.                   
ASV komēdija. 

16.30 	Ledus sirds.                           
ASV animācijas filma. 

18.30 	Ziemassvētki 
Madagaskarā.                      
ASV animācijas filma. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.10 	Kā Grinčs nozaga 

Ziemassvētkus.                        
ASV un Vācijas                   
ģimenes komēdija. 

21.10 	Zvaigžņotie        
Ziemassvētki. X faktora 
zvaigžņu koncerts. 

23.10 	Ziemassvētku vecīša 
mazais palīgs.                   
Kanādas ģimenes filma. 

1.05 	 Lengstona Ziemassvētki. 
ASV muzikāla drāma. 

2.45 	 Santa Klauss 3: 
glābiņa nosacījums.                            
ASV ģimenes filma. 

4.20 	 Iespējams tikai                     
Krievijā 2. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.00 	 Comedy Club.                                                      

Krievijas humora raidījums. 
10.10 	Zebra. 
10.45 	Dusmīgākais vīrs Bruklinā. ASV komēdija. 
12.30 	Fortūnas džentlmeņi 2.                                   

Krievijas kriminālkomēdija. 
14.30 	Muļķību zinātne 2. ASV realitātes šovs. 
16.30 	Laiks mājai. 
17.05 	Tumšais bruņinieks.                                                     

ASV spraiga sižeta filma. 
20.00 	Simpsoni 9. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 11. 
21.00 	Simpsoni 23. 
21.30 	Simpsoni 26. 
22.00 	Harolds un Kumārs bēg no Gvantanamo. 

ASV komēdija. 
24.00 	Kaimiņu patruļa.                                                     

ASV komiska fantastikas filma. 
2.00 	 TV6 nakts mūzika.

6.00 	 Pieci                            
novadi                              
Latvijā.* 

6.30 	 Preses                           
klubs.* 

8.00 	 Nodokļu labirinti.* 
8.30 	 Nedēļa novados. 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
10.00 	Ceļojums                            

pagātnē 5.* 
10.30 	Latvijas kultūras 

vēstnieki.* 
11.00 	Rīgas stila    

pavēlnieks 7.*                   
Fināls. 

12.00 	Tete-a-Tete ar                   
Rīgu.* 

13.00 	Baltija – nedēļa.* 
13.30 	Viedokļu duelis. 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Kas te tik laikmetīgs? 
15.30 	Ceļojums                      

pagātnē 5.* 
16.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
17.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
18.00 	Dzīvīte. 
18.30 	Ziņu Top 5 nedēļas 

atskats. 
19.00 	Tete-a-Tete ar                                 

Rīgu.* 
20.00 	R.Pauls un 

Z.Muktupāvels. 
Ziemassvētku 
albums. 

21.00 	Globuss.* 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
23.00 	Ziņu Top 5 nedēļas 

atskats. 
23.30 	Preses klubs.* 
1.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses klubs.* 
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5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 Comedy Club.                                                  

Krievijas humora raidījums. 
10.30 	Trīs pamuļķi. ASV komēdija. 
12.20 	Hronikas veidotāji. ASV fantastikas filma. 
14.00 	Deivids Bleins: aiz maģiskā. 
15.00 	Zebra. 
15.20 	Dusmīgākais vīrs Bruklinā. ASV komēdija. 
17.10 	Betmens. Sākums. ASV spraiga sižeta 

piedzīvojumu filma. 
20.00 	Simpsoni 15. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 17. 
21.00 	Simpsoni 18. 
21.30 	Simpsoni 25. 
22.00 	Ziemassvētku šausmu stāsts.                             

ASV šausmu filma. 
24.00 	Briesmoņi. Jaunzēlandes un ASV komiska 

šausmu filma. 
2.05 	 TV6 nakts mūzika.

5.00 	 Karamba!                                                           
Humora raidījums. 

5.15 	 Briklberija 3. Animācijas seriāls. 
5.55 	 Aģente Kārtere. ASV seriāls. 
6.40 	 Kontakts kopā ar doktoru Čārlzu Stenliju. 
7.05 	 Dzimuši policisti 5. ASV seriāls. 
8.00 	 Jauniņā 4. Seriāls. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Atspēriens izaugsmei. 
10.30 	Džeimija Olivera ģimenes Ziemassvētki. 

Kulinārijas raidījums. 
11.55 	Pēdējais atvaļinājums.                                                    

ASV piedzīvojumu komēdija. 
14.05	 Eņģeļi un ornamenti. ASV melodrāma. 
16.00 	12 Ziemassvētku dāvanas.                                  

ASV romantiska komēdija. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Trakie Ziemassvētki ar Kūperiem.                      

ASV komiska melodrāma. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.10 	900 sekunžu Ziemassvētku raidījums. 
21.10 	Ziemassvētku apkārtceļš. ASV melodrāma. 
23.05 	Zigfrīds Muktupāvels, Raimonds Pauls. 

Ziemassvētku koncerts. 
0.05 	 Eņģeļi un ornamenti. ASV melodrāma. 
1.40 	 Albums. ASV melodrāma. 
3.00 	 900 sekunžu Ziemassvētku raidījums. 
3.45 	 Bitīt’ matos. Seriāls. 
4.15 	 LNT brokastis 8. 



	

	
pirmdiena, 25. decembris

otrdiena, 26. decembris

TV programma

6.02 	 Dailes teātra svētku 
koncerts. 

8.40 	 Molangs un Piu 
Piu. Ziemassvētki. 
Animācijas seriāls. 

8.55 	 Kāpēc? Tāpēc! 
Animācijas seriāls. 

9.10 	 Ozolstāstu nams. 
Animācijas seriāls. 

9.20 	 Avārijas brigāde. 
Ziemassvētki. 
Animācijas filma. 

9.25 	 Kā Lupatiņi precējās 2. 
Animācijas filma. 

9.30 	 Pinokio. Filma bērniem. 
11.15 	Vīnes filharmoniķu 

koncerts Budapeštā. 
13.00 	Urbi et Orbi. Romas 

pāvesta vēstījums no 
Vatikāna. 

13.35	 Citādi latviskais.* 
14.10	 Mīlestības garša.                 

ASV komēdija. 
15.50 	Priecīgus 

Ziemassvētkus! 
Koncerts. 

16.10	 Tās dullās Paulīnes 
dēļ. Rīgas kinostudijas 
komēdija. 

16.40 	Dāvana vientuļai 
sievietei. Rīgas 
kinostudijas 
detektīvkomēdija. 

18.00	 Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Nāc līdzās 

Ziemassvētkos! 
Labdarības koncerts. 

20.30 	Panorāma. 
20.54 	Sporta ziņas. 
21.03 	Laika ziņas. 
21.15 	V.I.P. – Veiksme. 

Intuīcija. Prāts. 
22.00 	Sporta studija. 
22.45 	Apburtie Ziemassvētki. 

Melodrāma. 
0.20 	 Ziemassvētku koncerts 

Kad mīlestība dzimst. 
2.15 	 Ulda Marhileviča 

jubilejas koncerts. 

6.03 	 700 pasaules                  
brīnumi.                       
Ziemeļindija.* 

6.30 	 Vienmēr formā! 
7.00 	 Kultūras          

mantojums 3D.                              
Dokumentāla filma. 

7.10 	 Viktora Lapčenoka 
jubilejas koncerts.* 

9.15 	 Latvijas sirdsdziesma.* 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
12.00 	Pasaules 

meistarsacīkstes 
daiļslidošanā.*                 
Izvēles programma 
sieviešu vienslidojumos. 

14.10 	Labākais no 
„Euromaxx”. 

14.40 	Bez aizvainojuma.* 
15.20 	Punkti uz i.* 
17.00 	Ziemassvētki ar 

Rolando Vijasonu. 
Koncerts. 

18.05 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

19.00 	Šovakar. Ziņas. 
19.12 	Sporta ziņas                     

(krievu val.). 
19.17 	Laika ziņas                      

(krievu val.). 
19.20 	Starptautiskais 

sporta deju festivāls                      
Baltic Grand Prix. 

20.20 	Modes upuri. 
Dokumentāla filma. 

21.20 	Dzeguze.                     
Slovākijas seriāls. 

22.20 	Labdarības akcijas                 
Dod pieci! noslēgums.* 

0.35 	 Midsomeras 
slepkavības 8.                    
Seriāls. 

2.20 	 Ziemassvētku koncerts 
Tev tuvumā.* 

3.45 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
4.30 	 Labākais no 

„Euromaxx”. 

5.00 	 Karamba!  
5.20 	 Bernards 2.  
5.25 	 Ziemassvētki septembrī. 
7.05 	 Papīra eņģeļi. ASV drāma. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Reičela Alena. Tikai saldumi.                 

Kulinārijas šovs. 
10.30 	Četri Ziemassvētki: visur labāk nekā 

mājās. ASV un Vācijas komēdija. 
12.20 	Viss, ko vēlos Ziemassvētkos.                       

ASV melodrāma. 
14.10 	Mūzikas skaņas. ASV ģimenes drāma. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	12 Ziemassvētku pārsteigumi.                                  

ASV romantiska komēdija. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Ziemassvētku filma pēc skatītāju izvēles. 
23.15 	Tev tuvumā. Koncerts. 
1.05 	 Pasaules lāpītāja.                                              

Vācijas romantiska komēdija. 
2.35 	 Attīstības kods 3. 
2.55 	 Degpunktā 7. 
3.20 	 Zigfrīds Muktupāvels, Raimonds Pauls. 

Ziemassvētku koncerts. 
4.10 	 LNT brokastis 8. 
4.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 

5.00 	 Vajātājs.                                               
ASV seriāls. 

5.50 	 Mika. Seriāls. 
6.15 	 Grimētāju cīņas 2.                   

Realitātes šovs. 
7.25 	 Pasaules smieklīgāko 

videokuriozu Top 10. 
7.55 	 Sūklis Bobs Kvadrātbiksis 9. 

Animācijas seriāls. 
8.25 	 Lācēna Pedingtona 

piedzīvojumi 3. Animācijas 
seriāls. 

8.50 	 Tilda Ābolsēkliņa. Vācijas 
animācijas seriāls. 

9.00 	 Simpsoni 25. Animācijas 
seriāls. 

9.30 	 Glābjot Salatēvu.                  
Lielbritānijas animācijas filma. 

11.05 	Ziemassvētku vecīša 
mazais palīgs.                                         
Kanādas ģimenes filma. 

12.55 	Kā Grinčs nozaga 
Ziemassvētkus.                                     
ASV un Vācijas                       
ģimenes komēdija. 

14.55 	Negadījums ar 
Ziemassvētku vecīti.                                                 
ASV komēdija. 

16.45 	Es neesmu gatava 
Ziemassvētkiem.                             
ASV komēdija. 

18.30 	Ledus laikmets. 
Mamuta Ziemassvētki.                                    
ASV animācijas filma. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.25 	Persijas princis.                                 

Laika smiltis.                                       
ASV fantāzijas                  
piedzīvojumu filma. 

22.45 	Laipni lūgta ģimenītē.                          
ASV romantiska komēdija. 

0.50 	 Sveika, Rīga! 
1.20 	 Rukšvecītis.                                     

ASV piedzīvojumu filma. 
3.00 	 Sliktie roboti.                          

Izjokošanas šovs. 
3.30 	 Mika. Seriāls. 
3.50 	 TV3 ziņas. 
4.20 	 Bez tabu. 

6.00 	 Pieci                          
novadi                        
Latvijā. 

6.30 	 Nedēļa                    
Baltijā.* 

7.00 	 Viedokļu duelis.* 
7.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
8.00 	 Dienas personība.* 
8.30 	 Dzīvīte. 
9.00 	 La dolce vita ar Roberto.* 
10.00 	Rampas ugunis.                      

Gada sarunas 2017. 
11.00 	Ārsts.lv kopā ar                     

Pēteri Apini. 
11.30 	Nodokļu labirinti.* 
12.00 	La dolce vita ar Roberto.* 
13.00 	Rampas ugunis.                    

Gada sarunas 2017. 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Dzīvīte. 
15.00 	R.Pauls un Z.Muktupāvels. 

Ziemassvētku albums 
(2014). 

16.05 	Naktssargs un veļas 
mazgātāja. Latvijas drāma. 

18.00 	Ziņu Top 5 nedēļas 
atskats. 

18.30 	La dolce vita ar Roberto.* 
19.30 	Rampas ugunis.                   

Gada sarunas 2017. 
20.30 	Ziņu Top 5 nedēļas 

atskats.* 
21.00 	Nacionālo interešu kluba 

diskusija. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Rampas ugunis.                    

Gada sarunas 2017. 
23.30 	Kas te tik laikmetīgs?* 
24.00 	Rampas ugunis.                     

Gada sarunas 2017. 
1.00 	 Ziņu Top 5 nedēļas 

atskats.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Nacionālo interešu kluba 

diskusija.* 
3.00 	 La dolce vita ar Roberto.* 
4.00 	 Dienas personība.* 
4.30 	 Rampas ugunis.*                     

Gada sarunas 2017. 
5.30 	 Vēlais ar Streipu.* 

5.30 	 Satiktie.                           
Laikmeta varoņi 
toreiz un tagad.* 
Aurēlija Anužīte-
Lauciņa. 

6.02 	 Pieci tenori 
Ziemassvētkos. 

7.00 	 Apburtie 
Ziemassvētki. 
ASV un Kanādas 
melodrāma. 

8.35 	 Mīlas viesulis 12. 
Vācijas seriāls. 

9.35 	 Pinokio. 		
Vācijas filma 
bērniem. 

11.15 	Latvijas 
sirdsdziesma.* 

12.10 	Spēlmaņu                       
nakts 2017.* 

15.30 	Ziemassvētkos      
ielūdz                        
Raimonds Pauls. 

16.15 	Folkloras       
programma Klēts.* 
Ziemassvētki    
Latgalē. 

16.35 	Ziemassvētku 
ģimene.                     
Romantiska filma. 

18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Ziemassvētku 

atzīšanās. 
Romantiska filma. 

20.00 	Bize un Neguļa. 
Animācijas filma. 

20.30 	Panorāma. 
20.54 	Sporta ziņas. 
21.03 	Laika ziņas. 
21.15 	Likteņdzirnas. 

Latvijas melodrāma. 
23.10 	Rīgas Ziemassvētki. 

Koncerts. 
0.35 	 V.I.P. – Veiksme. 

Intuīcija. Prāts.* 
1.20	  Ziemassvētku 

koncerts                                     
Dailes teātrī. 

5.00 	 Automoto                       
raidījums nr. 2.* 

5.30 	 700 pasaules                     
brīnumi. Ziemeļindija.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Ziemeļindija.* 

6.30 	 Eiropa fokusā. 
7.00 	 Ciemiņš virtuvē.* 
9.00 	 Marisa Jansona                    

atvadu koncerts 
no Karaliskā 
Concertgebow                 
orķestra                   
Amsterdamā. 

10.45 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

11.45 	Solījums zem āmuļiem. 
Kanādas romantiska 
komēdija. 

13.25 	Labdarības 
koncerts Nāc līdzās 
Ziemassvētkos.* 

15.30 	Vienmēr formā! 
16.00	 Dzeguze.                      

Slovākijas seriāls. 
17.00 	Pauls no Kalvenes. 

Dokumentāla filma par 
Paulu Jonasu. 

18.05 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

19.00 	Šovakar. Ziņas                       
(krievu val.). 

19.12 	Sporta ziņas                   
(krievu val.). 

19.17 	Laika ziņas                       
(krievu val.). 

19.20 	Dabas dīvaiņi. 
Dokumentāls seriāls. 

19.50	 Āzija no putna lidojuma.                       
Dokumentāla 
daudzsēriju filma. 

20.40 	Dzeguze.                      
Slovākijas seriāls. 

21.40 	Mīlestības garša.                   
ASV romantiska 
komēdija. 

23.20 	Starptautiskais 
35. sporta deju festivāls 
Baltic Grand Prix 2016.* 

1.20 	 Vienmēr formā! 

5.00 	 Ziemassvētku filma                                             
pēc skatītāju izvēles. 

7.10 	 Līgava Ziemassvētkiem.                                       
ASV romantiska komēdija. 

9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Tev tuvumā. Koncerts. 
11.50 	12 Ziemassvētku dāvanas.                               

ASV romantiska komēdija. 
13.30 	Trakie Ziemassvētki ar Kūperiem.                   

ASV komiska melodrāma. 
15.40 	Ziemassvētku apkārtceļš.                                

ASV romantiska drāma. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 7.                         

Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 7. Turpinājums. 
18.55 	Uz mūžu. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Decembra līgava. ASV romantiska drāma. 
23.10 	Rēzijas Kalniņas un Ulda Marhileviča 

Ziemassvētku koncerts Mana roka tavējā. 
0.50 	 Rozamunde Pilčere. Cerību spārni. 

Vācijas melodrāma. 
2.15 	 Uz mūžu. Turcijas seriāls. 
3.05 	 Degpunktā 7. 
3.25 	 LNT brokastis 8. 

5.00 	 Vajātājs.                             
ASV seriāls. 

5.40 	 Grimētāju cīņas 2.                    
Realitātes šovs. 

6.30 	 Sūklis Bobs Kvadrātbiksis 9. 
Animācijas seriāls. 

7.00 	 Lācēna Pedingtona 
piedzīvojumi 3.                  
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Tilda Ābolsēkliņa.                 
Animācijas seriāls. 

7.35 	 Simpsoni 26.                     
Animācijas seriāls. 

8.05 	 Polārlācis Norms.                 
ASV animācijas filma. 

9.55 	 Kristus dzimšanas-3: 
vecīt, kur ir mans ēzelītis?                
Mākslas filma. 

12.10 	Zvaigžņotie Ziemassvētki.                
X faktora zvaigžņu koncerts. 

14.10 	Persijas princis. Laika smiltis. 
ASV fantāzijas piedzīvojumu 
filma. 

16.25 	Ziemassvētku dziesma.               
ASV animācijas filma. 

18.30 	Šreka Ziemassvētki.                        
ASV animācijas filma. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.25 	Svinīgā apbalvošanas 

ceremonija                                
Latvijas lepnums 2017. 

23.05 	Mana Ziemassvētku 
mīlestība.                                       
ASV romantiska komēdija. 

0.55 	 Rukšvecītis.                                 
ASV piedzīvojumu filma. 

2.40 	 Polārlācis Norms.                       
ASV animācijas filma. 

4.05 	 Bez tabu. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Comedy Club.                                  

Krievijas humora raidījums. 
9.25 	 Deivids Bleins: aiz maģiskā. 
10.20 	Betmens. Sākums.                                                  

ASV spraiga sižeta piedzīvojumu filma. 
13.00 	Elementāri, Vatson! 4.                                     

ASV detektīvseriāls. 
14.05 	Elementāri, Vatson! 4.                                     

ASV detektīvseriāls. 
15.05 	Elementāri, Vatson! 4.                                     

ASV detektīvseriāls. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 11. Animācijas seriāls. 
18.00 	Makgaivers 2. ASV seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 8. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 20. ASV animācijas seriāls. 
21.00 	Ne/sevī. ASV fantastikas trilleris. 
23.15 	Es, es pats un Airīna. ASV komēdija. 
1.25 	 TV6 nakts mūzika.

6.00 	 Pieci                                      
novadi                               
Latvijā. 

6.30 	 Pilsētas                                  
pulss.* 

7.00 	 Pieci novadi Latvijā.* 
8.00 	 Ziņu Top 5 nedēļas 

atskats.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 La dolce vita ar Roberto.* 
10.00 	Rampas ugunis.                     

Gada sarunas 2017. 
11.00 	Nacionālo interešu kluba 

diskusija.* 
12.00 	La dolce vita ar Roberto.* 
13.00 	Rampas ugunis.                       

Gada sarunas 2017. 
14.00 	Pilsētas pulss.* 
15.00 	Rampas ugunis.                  

Gada sarunas 2017. 
16.00 	Rīgas stila pavēlnieks 7.* 

Fināls. 
17.00 	Rūgtais vīns. Latvijas 

traģikomēdija. 
18.30 	La dolce vita ar Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis.                    

Gada sarunas 2017. 
20.30 	Vienu biļeti, lūdzu!                 

Latvijas un ASV 
dokumentāla filma. 

21.45 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Rampas ugunis.                 

Gada sarunas 2017. 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Rampas ugunis.*                  

Gada sarunas 2017. 
3.00 	 La dolce vita ar Roberto.* 
4.00 	 Dienas personība.* 
4.30 	 Rampas ugunis.*                     

Gada sarunas 2017. 
5.30 	 Vēlais ar Streipu.* 

9

humoriņš

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.30 	 Comedy Club.  
9.40 	 Laiks mājai. 
10.10 	Hronikas veidotāji. ASV filma. 
11.50 	Simpsoni 9. Animācijas seriāls. 
12.15 	Simpsoni 11. 
12.45 	Simpsoni 15. 
13.10 	Simpsoni 17. 
13.35 	Simpsoni 18. 
14.05 	Simpsoni 23. Animācijas seriāls. 
14.35 	Es, robots. ASV un Vācijas filma. 
16.50 	Tumšais bruņinieks atgriežas.                            

ASV un Lielbritānijas spraiga sižeta filma. 
20.00 	Simpsoni 25. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 26. 
21.00 	Simpsoni 20. ASV animācijas seriāls. 
21.30 	Simpsoni 22. 
22.00 	Harolda un Kumāra Ziemassvētki.                        

ASV komēdija. 
23.35 	Ziemassvētku šausmu stāsts.                         

ASV šausmu filma. 
1.35 	 TV6 nakts mūzika.

Bērnībā māte man bizī-
tē iepina puķīti. Izskatījās 
skaisti, tikai ļoti sāpīgi sita 
pa muguru māla podiņš.

Lietuvā saimnieks sauc savu 
suni: – Reksas, Reksas!

Uz ko suns atbild: – Vauvas, 
vauvas!



5.00 	 Karamba!                                                           
Humora raidījums. 

5.20 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.50 	 Bitīt’ matos 2. Seriāls. 
6.10 	 Pēdējais atvaļinājums.                                           

ASV piedzīvojumu komēdija. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Džeimija Olivera ģimenes Ziemassvētki. 
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.10 	Sakostie. ASV seriāls. 
12.10 	Decembra līgava. ASV romantiska drāma. 
14.05 	Televeikala skatlogs. 
14.20 	Miljonāru savedēja 6.                                              

ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 7. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 7.                                      

Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 7.                          

Turpinājums. 
18.55 	Uz mūžu. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Zebra. 
21.40 	Doktors Mārtins 3. Lielbritānijas seriāls. 
22.45 	Četrdesmit otrais. ASV biogrāfiska drāma. 
1.20 	 Žokļi: atriebība. ASV šausmu filma. 
2.40 	 Uz mūžu. Turcijas seriāls. 
3.25 	 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls. 
4.10 	 Degpunktā 7. 
4.35 	 Karamba! Humora raidījums. 

Sestdiena, 23. decembris

Ceturtdiena, 21. decembris

Svētdiena, 24. decembris

Pirmdiena, 25. decembris

Piektdiena, 22. decembris

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 Talantu galerija. Atk. 15.36 Radio mazā lasītava. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 
Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 
Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz 
radioteātris. I.Ābele. Romāna Klūgu mūks radiolasījums. 13. daļa. 23.03 Dienas notikumu apskats. 
23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, 
laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pus-
diena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 XXI gadsimta latvietis. Atk. 15.36 Dienas vidū. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 
Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 
Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz 
radioteātris. I.Ābele. Romāna Klūgu mūks radiolasījums. 14. daļa. 23.03 Dienas notikumu apskats. 
23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

6.02 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 
16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 10.05 Burtu burvis. 10.26 Greizie 
rati. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.16 Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 Piespēle. 14.05 Zaļais 
vilnis. 14.36 Dienas vidū. Balle ar orķestri. 15.05 Augstāk par zemi. 15.36 Cienījamie lasītāji. Etīdes 
par literatūru. 16.05 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. 16.36 Dienas vidū. 17.05 Ielūdz radioteātris. 
M.Bendrupes stāsta Ormanis Nikolajs radiovariants, 1989. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 
Kolnasāta. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.05 Monopola viesis. Atk. 20.05 Zināmais nezināmajā. 
Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Džeza klubs. 22.05 Ielūdz radioteātris. I.Ābele. Romāna Klūgu mūks 
radiolasījums. 15.  daļa. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. Atk. 24.00 
Nakts programma. 

6.02 Zaļais vilnis. Atk. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 
19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 9.05 Svētrīts. 9.30 Latvijas pērles. 10.05 Faktu med-
nieki. 10.35 Radioteātris bērniem. Nāk senais, mīļais Ziemassvētku vakars. Dzeju lasa V.Šoriņš 
un E.Ermale. Dzied K.Šoriņš, 1993. 10.58 Mūzika. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.15 
Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 XXI gadsimta latvietis. 13.36 Dienas vidū. 14.05 Lieliskais piecnieks. Atk. 
14.46 Saldie astoņdesmitie. 15.05 Šīsdienas acīm. 15.36 Dienas vidū. 16.05 Talantu galerija. 16.35 
Skaņu ieraksti. 17.05 Ielūdz radioteātris. Literāri muzikāla kompozīcija Mīlestības sveiciens zemes 
dvēselēm. Piedalās A.Grūbe, J. Kurševs, I.Romancāne, pie klavierēm M.Treijs. 18.00 Tiešraide no 
Rīgas Vecās Sv. Ģertrūdes baznīcas. Ziemassvētku vakara dievkalpojums. 19.15 Mūzika Ziemas-
svētku vakarā. 20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Augstāk par zemi. Atk. 
22.05 Pāri mums pašiem. 23.00 Ziņas. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. 
Atk. 24.00 Nakts programma.

7.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.00 Tiešraide no Sv. Jēkaba katedrāles. Ziemas-
svētku rīta svēto misi vada I.Zēgnere. 12.00 Pusdiena. 13.05 Latvijas Ev. lut. baznīcas arhibīskapa 
Jāņa Vanaga apsveikums Ziemassvētkos. 13.10 Krustpunktā. 14.10 Ģimenes studija. 15.10 Latvijas 
dienasgrāmata. 15.40 Dienas vidū. 16.10 Fonda Viegli koncerts No patikšanas uz patikšanu Dzelz-
ceļa muzejā. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.20 Latvijas pērles. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 
19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.10 Krustpunktā. Atk. 22.05 
Mūsu leģendas. Diksilends Talsu sprīdīši. Atk. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi 
mūzikā. 24.00 Nakts programma. 

Otrdiena, 26. decembris
7.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 
23.00 Ziņas, laika ziņas. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.15 
Dzīves ritmi mūzikā. Decembrī komponistam O.Strokam 125. jubileja. 13.06 Krustpunktā. Režisors 
J.Streičs. 14.05 Ģimenes studija. 15.06 Labdarības akcija Nāc līdzās Ziemassvētkos. Fonda Nāc 
līdzās laureāti un profesionāli skatuves mākslinieki. Muzikālais vadītājs K.Auzāns. 18.00 Dienas 
notikumu apskats. 18.15 Zaļais vilnis. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā 
valodā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. 
Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. I.Ābele. Romāna Klūgu mūks radiolasījums. 16. daļa. 23.03 Dienas 
notikumu apskats. 24.00 Nakts programma. 

Trešdiena, 27. decembris

tv skrunda programma kanālā RE:tv

trešdiena, 27. decembris
5.00 	 Bez mīlestības                     

nedzīvojiet...                                  
Dzied J.Sproģis. 

5.30 	 Ielas garumā.* 
6.02 	 Es mīlu ēdienu!* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12.                   

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Pamosties līdzās.                   

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Dzied Žoržs Siksna. 
11.15 	Kurš ir kurš?* 
12.40 	Aculiecinieks.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Vides fakti.* 
13.50 	Mia un es.                            

Animācijas seriāls. 
14.20 	Kas te? Es te!* 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Pamosties līdzās.                    

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 12.                      

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Dzīvības loks. Maigie milži. 

Dokumentāla filma. 
20.00 	Misters Bīns. Komēdijseriāls. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.20 	Latvijas gredzens. Kurzeme. 

Lielkoncerts Pūt, vējiņi. 
23.00 	Nakts ziņas. 
23.09 	Sporta ziņas. 
23.11	 Laika ziņas. 
23.15 	Alpu dakteris 8. Seriāls. 
0.55 	 Ziemassvētku ģimene. 

Romantiska filma. 

5.00 	 Putnu balle.                   
Dokumentāla                          
filma. 

5.30 	 700 pasaules                           
brīnumi. Ziemeļindija.* 

6.03 	 700 pasaules brīnumi. 
Ziemeļindija.* 

6.30 	 Projekts „Nākotne”. 
7.00 	 Ciemiņš virtuvē.* 
11.00 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
12.00 	Sāras mūzika. 
12.15 	Plašā brīvdaba. 
13.20 	Pinokio.                                

Vācijas filma bērniem. 
15.00 	Personīgā lieta.* 
15.30 	Eiropa fokusā. 
16.00 	Dzeguze.                         

Slovākijas seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien. (krievu val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                      

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas (krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Bezbailīgie. Gadsimta 

izaicinājums 3. 
Dokumentāls seriāls. 

20.05 	Kalnu ārstniecisko 
augu noslēpums.                   
Dokumentālu filmu cikls. 

21.00 	Dzeguze.                        
Slovākijas seriāls. 

22.00 	Modes upuri.                       
Dokumentāla filma. 

23.00 	Āzija no putna lidojuma. 
Dokumentāla daudzsēriju 
filma. 

23.50 	Kopā ar savvaļu. 
0.25 	 Ar mugursomām 

pa Latīņameriku. 
Dokumentāls seriāls. 

0.55 	 Bezbailīgie. Gadsimta 
izaicinājums 3. 
Dokumentāls seriāls. 

1.25 	 Eiropa fokusā. 

6.00 	 Pieci                      
novadi                     
Latvijā. 

6.30 	 Globuss.* 
7.30 	 Pieci                        

novadi Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas 

personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu! 
11.00 	Globuss.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas     

ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar 

Streipu.* 
14.30 	Ceļojums 

pagātnē 5.* 
15.00 	Pusdieno ar 

Ievu! 
15.30 	Pilsētas pulss. 
16.00 	Dienas 

personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 

Gada sarunas 
2017. 

20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Latvijas labums. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 

Gada sarunas 
2017. 

1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
2.00 	 Latvijas    

labums.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses                    

klubs.* 

radio programma

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 14.05 Ģimenes studija. 15.06 
Nauda laiku lokos. 15.36 Cienījamie lasītāji. Etīdes par literatūru. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Die-
nas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 
Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz 
radioteātris. I.Ābele. Romāna Klūgu mūks radiolasījums. 17. daļa. 23.03 Dienas notikumu apskats. 
23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma.

5.00 	 Vajātājs.                              
ASV seriāls. 

5.50 	 Zvaniņš skan 2.                       
ASV ģimenes                            
komēdija. 

7.35 	 Tilda Ābolsēkliņa. 
Animācijas seriāls. 

7.40 	 Simpsoni 22.                 
Animācijas seriāls. 

8.10 	 Ziemassvētki 
Madagaskarā.                       
ASV animācijas filma. 

8.40 	 Šreka Ziemassvētki.     
ASV animācijas filma. 

9.10 	 Ziemassvētku dziesma. 
ASV animācijas filma. 

11.20 	Televeikala skatlogs. 
11.35 	Māmiņu klubs. 
12.10 	Kā es satiku jūsu māti 7. 

Seriāls. 
13.10 	Kungfu panda 2.                   

ASV animācijas seriāls. 
13.30 	Simpsoni 25.               

Animācijas seriāls. 
14.05 	Ducis ir lētāk.                        

ASV komēdija. 
16.05 	Kā tu šogad uzvedies? 

ASV drāma. 
18.00 	Meitenes 4.                       

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.25 	Viesnīca „Eleon”. 

Krievijas un Ukrainas 
seriāls. 

21.00 	Ekstrasensu cīņas 17. 
Realitātes šovs. 

22.40 	Ledus raža.                         
ASV komisks trilleris. 

0.30 	 Bagāžas saņemšana. 
ASV komēdija. 

2.20 	 UgunsGrēks 2.                    
Seriāls. 

3.25 	 TV3 ziņas. 
3.55 	 Bez tabu. 
4.35 	 Iespējams tikai                      

Krievijā 2. 

TV programma10

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.15 	 Elementāri, Vatson! 4.                                              

ASV detektīvseriāls. 
9.05 	 Divarpus vīru 8. ASV komēdijseriāls. 
10.00 	Tumšais bruņinieks.                                    

ASV spraiga sižeta filma. 
13.00 	Makgaivers 2. ASV seriāls. 
14.05 	Elementāri, Vatson! 4.                                   

ASV detektīvseriāls. 
16.00 	Interni. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 11. Animācijas seriāls. 
18.00 	Makgaivers 2. ASV seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 8. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 11. Animācijas seriāls. 
21.00 	Noliktavu kari. ASV realitātes šovs. 
22.00 	Superpolicisti. ASV komēdija. 
24.00 	Amerikāņu šausmu stāsts 4.                                    

ASV seriāls. 
1.50 	 TV6 nakts mūzika.

humoriņš

Ceturtdiena, 21. decembris
19.00 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 22. decembrī 2.00, 10.00.)

Trešdiena, 27. decembris
19.30 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 28. decembrī 2.30, 10.30.)

Draudzenes sarunājas pa telefonu: – Tu zini, es šodien 
gāju pa tiltu un ieraudzīju vīrieti – lielu, būdīgu. Sāku 
skriet, un šis arī. Skrēju vēl ātrāk, un viņš arī sāka skriet 
ātrāk, bet pie tilta gala es tomēr viņu panācu.

Paziņojums pie strausu būra 
zooloģiskajā dārzā: Strausu lūdzam 
nebiedēt, jo grīda ir no betona.
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Paaugstināta minimālā 
mēneša darba alga

No nākamā gada minimālā 
mēneša darba alga tiek pa-
augstināta no pašreizējiem 
380 eiro uz 430 eiro.

Paaugstināts 
neapliekamais minimums 
pensionāriem

No nākamā gada neaplieka-
mais minimums pensionāriem 
tiks paaugstināts no pašreizējiem 
235  eiro  mēnesī līdz 250  eiro 
mēnesī, 2019.  gadā vēl uz 270 
eiro mēnesī un 2020. gadā – uz 
300 eiro mēnesī.

Iedzīvotāju ienākuma 
nodoklis

Lielai daļai darba ņēmēju nā-
kamgad no algas būs jāmaksā 
mazāks nodoklis, jo ir ieviesta 
progresīvā iedzīvotāju ienāku-
ma nodokļa likme. Tas nozī-
mē, ka gada ienākumiem līdz 
20 004 eiro tiks piemērota 20% 
iedzīvotāju ienākuma likme 
(līdzšinējo 23% vietā); ienā-
kumu daļai no 20 004 eiro līdz 
55 000 eiro tiks piemērota 23% 
likme, un tikai tai ienākumu 
daļai, kas pārsniegs 55 000 eiro 
tiks piemērota 31,4% likme.

Neapliekamais minimums
Vienlaicīgi ar minimālā atal-

gojuma paaugstināšanu būtiski 
tiks celts ar iedzīvotāju ienā-
kuma nodokli neapliekamais 
diferencētais minimums. Patla-
ban tas ir no 60 eiro līdz 115 
eiro  mēnesī, taču no nākamā 
gada tas būs 0–200 eiro robe-
žās, un ar katru gadu pieaugs, 
2019.  gadā sasniedzot 0–230 
eiro, bet 2020. gadā sasniedzot 
0–250 eiro robežu.

Algām līdz 440 eiro  (pirms 
nodokļu nomaksas) neap-
liekamo minimumu kat-
ru gadu piemēros pilnā ap-
mērā (200 eiro  2018.  gadā, 
230 eiro  2019.  gadā un 250 
eiro 2020. gadā).

Ienākumiem no 440 eiro līdz 
1000 eiro  mēnesī nākamgad 
neapliekamais minimums at-
bilstoši formulai pakāpeniski 
samazināsies un pie ienāku-

miem virs 1  000 eiro  mēnesī 
tas netiks piemērots vispār. No 
2019.  gada, pieaugot neaplie-
kamajam minimumam, paaug-
stināsies arī limits ienākumiem, 
kuriem tas netiks piemērots. 
Tas nozīmē, ka 2019.  gadā 
neapliekamo minimumu vairs 
nepiemēros ienākumiem virs 
1100 eiro mēnesī, savukārt 
2020.  gadā – ienākumiem virs 
1200 eiro mēnesī.

Paaugstināts nodokļa 
atvieglojums par 
apgādībā esošu personu

No nākamā gada atvieglo-
jums par apgādībā esošu perso-
nu paaugstinās no 175  eiro  uz 
200 eiro mēnesī, 2019. gadā uz 
230 eiro mēnesī un 2020. gadā 
uz 250 eiro mēnesī. Turklāt no 
2018. gada 1. jūlija iedzīvotāju 
ienākuma nodokļa maksātājiem 
papildu jau esošajiem nodok-
ļu atvieglojumiem būs iespēja 
saņemt atvieglojumus arī par 
nestrādājošu laulāto, kura ap-
gādībā ir viens vai vairāki bēr-
ni atkarībā no tā, kāds ir bērna 
vecums un vai tas turpina izglī-
tības iegūšanu[1].

Piemēram, no 2018. gada 
1. jūlija būs iespēja saņemt 
nodokļa atvieglojumu par 
nestrādājošu laulāto, ja tā 
apgādībā ir bērns līdz trīs gadiem.

Valsts sociālās 
apdrošināšanas 
obligātās iemaksas

Lai risinātu mazāk aizsargā-
to sabiedrību grupu sociālās 
aizsardzības problēmas, no nā-
kamā gada valsts sociālās ap-
drošināšanas obligāto iemaksu 
likme tiks palielināta par 1 pro-
centpunktu (0,5% darba devē-
jam un 0,5% darba ņēmējam). 
Šie ienākumi tiks novirzīti pa-
matbudžetā veselības aprūpes 
finansēšanai, nodrošinot no 
valsts budžeta līdzekļiem ap-
maksājamus veselības aprūpes 
pakalpojumus tām personām, 
kas pakļautas veselības ap-
drošināšanai. Sociālo iemaksu 
likme nākamgad būs 35,09%, 
no kuriem 24,09% maksās dar-

ba devējs un 11%  – darba ņē-
mējs[2].

Attaisnotie izdevumi
Arī turpmāk visiem iedzīvotā-

ju ienākuma nodokļa maksātā-
jiem, iesniedzot gada ienākumu 
deklarāciju, būs iespēja atgūt 
daļu no samaksātā nodokļa par 
izglītību, ārstniecību, iemak-
sām pensiju fondos un citiem 
attaisnotajiem izdevumiem.

Galvenās izmaiņas saistītas 
ar summas apmēru, no kura 
varēs atgūt pārmaksāto iedzī-
votāju ienākuma nodokli, taču 
tas faktiski sāks darboties tikai 
no 2019. gada, iesniedzot gada 
ienākumu deklarāciju jau par 
2018. gadu.

Proti, 2019.  gadā, iesniedzot 
gada ienākumu deklarāciju 
un čekus par 2018.  gada at-
taisnotajiem izdevumiem par 
ārstniecības un izglītības pa-
kalpojumiem, ziedojumiem 
un ziedojumiem politiskajām 
partijām, persona varēs saņemt 
atpakaļ samaksāto nodokli par 
to attaisnoto izdevumu sum-
mu, kas nepārsniedz 50% no 
viņa gada apliekamajiem ie-
nākumiem, bet ne vairāk kā 
600  eiro  par sevi un katru ģi-
menes locekli.

Piemēram, ja 2018. gadā 
darba ņēmēja ienākumi gadā 
ir 8000 eiro, un attaisnotie 
izdevumi par medicīnas 
pakalpojumiem par sevi ir 
700 eiro, tad uz attaisnotajiem 
izdevumiem par 2018. gadu 
attiecina 600 eiro, bet atlikušie 
100 eiro pārceļas uz nākamo 
gadu.
Savukārt iemaksas 
privātajos pensiju fondos 
un apdrošināšanas prēmiju 
maksājumus varēs iekļaut 
attaisnotajos izdevumos tik 
lielā apmērām, lai tie kopā 
nepārsniedz 10% no nodokļa 
maksātāja ar nodokli apliekamā 
ienākuma, bet ne vairāk kā 
4000 eiro gadā.

Attiecībā uz dzīvības apdroši-
nāšanas līgumiem (ar līdzekļu 
uzkrāšanu) tiks mainīti arī pie-

#Lielākas algas #Stiprāki uzņēmumi

Nodokļu reforma: 
būtiskākās izmaiņas darba ņēmējiem no 1. janvāra

mērošanas nosacījumi, paga-
rinot to periodu uz 10 gadiem 
un nodrošinot apdrošināšanas 
prēmiju maksājumu regularitā-
ti, vienlaikus nosakot pārejas 
noteikumus uz jau noslēgta-
jiem dzīvības apdrošināšanas 
līgumiem.

Piemēram, ja 2018. gadā 
darba ņēmēja ienākumi ir 
8000 eiro gadā un iemaksas 
privātajos pensiju fondos 
un apdrošināšanas prēmiju 
maksājumi ir veikti 2000 eiro 
apmērā, tad uz attaisnotajiem 
izdevumiem var attiecināt 800 
eiro, t.i., summu, kas nepārsniedz 
10% no gada ienākumiem.

Taču vēl 2018.  gadā, iesnie-
dzot gada ienākumu dekla-

rāciju par 2017., 2016. vai 
2015.  gadu, joprojām būs spē-
kā pašreizējie nosacījumi.

[1] Bērns vecumā līdz trim gadiem; trīs vai 
vairāk bērni līdz 18 gadu vecumam vai līdz 
24 gadu vecumam, no kuriem vismaz viens 
ir jaunāks par septiņiem gadiem, kamēr 
bērns turpina izglītības iegūšanu; pieci 
bērni līdz 18 gadu vecumam vai līdz 24 gadu 
vecumam, kamēr bērns turpina izglītības 
iegūšanu.

[2] Ja darba ņēmējs tiek apdrošināts visiem 
sociālās apdrošināšanas veidiem.

Sākot ar 2018. gadu, spēkā stāsies izmaiņas, ko paredz Saeimā izsludinātā nodokļu reforma. Būtisks šo likumu 
grozījumu mērķis – mazināt darbaspēka nodokļa slogu. Aplūkojot iedzīvotājiem būtiskākās izmaiņas, ko paredz nu jau 
apstiprinātā nākamo gadu nodokļu politika, top skaidrs, ka vieni no lielākajiem ieguvējiem būs ģimenes, mazo algu 
saņēmēji un pensionāri. Reformas ieviesto izmaiņu rezultātā ieguvēji būs gandrīz 99% algoto darbinieku.

Sadarbībā ar 
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Balvu Melnais čiekurs radīja un nedraugiem 
piešķīra 11 nevalstiskās organizācijas, tostarp trīs 
no mūspuses.

Nekorekts radikālisms
Sigita Vaivade, 

meža īpašnieku biedrības Meža konsultants vadītāja 
Ir rīkoti neskaitāmi semināri kopā ar zinātniekiem, kuru mācība balstīta 

50 gadu ilgiem pētījumem, kā labāk audzēt priežu mežu. Neviens no tā 
sauktajiem dabas draugiem nav tajos piedalījies. Nav arī paskaidrojis, kur 
viņi dabū finansējumu skaļām, demagoģiskām akcijām, kuru mērķis ir tuk-
ša pašapliecināšanās, nevis reāls labums dabai. 

Meža īpašnieku biedrības apvienojās, lai aizstāvētu tos, kuri labi pārzina 
savu īpašumu un saprātīgi tajā saimnieko. Viņi pieņem lēmumu, ko un kādā 
cirtē kopt, kā atjaunot. Neviens no malas nevar nākt un teikt, ka retas zālītes 
dēļ neko vairs nedrīkstēs darīt. Visam jābūt sabalansētam un pamatotam. 
Jāņem vērā ārvalstu pieredze, kur mežsaimniekiem ļauts izvēlēties. 

Dabas aizsardzībā Latvijā ienācis radikālisms, diemžēl attiecībā uz me-
žiem tas ir ne tikai nekorekts, bet pat nelabvēlīgs. Mums ir diezgan stingri 
likumi, un vairums mežsaimnieku tos kārtīgi pilda. Grozījumi vajadzīgi, lai 
varam audzēt vēl labāk, tas ir, efektīvāk. Pašreizējā situācijā tas nav iespē-
jams, mēs zaudējam priežu mežus nākotnē.

Lai nebūtu vēl sliktāk
Aigars Grīnbergs, 

Kuldīgas meža īpašnieku apvienības vadītājs
Demokrātiskā sabiedrībā ikviens var paust viedokli, taču konkrētā no-

zarē tam jābūt balstītam profesionālās zināšanās. Mēs aicinām sabiedrību 
iedziļināties, lai nebūtu tikai runāšana vien. Mežinieki nekad nav bijuši 
protestētāji, ir piekāpušies likumam. Bet kopš brīvās valsts saimnieko-
šanas daudz mainījies. Ar grozījumiem netiek lūgts, ka nu varēs mežā 
darboties, kā grib. Ierosināti tikai uzlabojumi. Man šķiet, ka iebildumi 
pret to ir visa labi sasniegtā noliegums. Ikviena meža īpašnieka interesēs 
ir strādāt netraucēti, bez valsts iejaukšanās. Tas tomēr ir privātīpašums, 
no tēvu tēviem mantots vai pirkts. Lai varētu ne tikai putniņos klausīties, 
bet arī gūt ekonomisko labumu. 

Taisīju inventarizāciju īpašumā pie Ventas, kur saimnieciskā darbība 
aizliegta. Katrā krastā 500 metros pāraugušas priedes. Īpašnieks var tikai 
noskatīties. Vienīgā izeja – ja nogāž vētra. Tādu vietu mums ir daudz. 
Varbūt pat labi, ka grozījumu virzība tiek iepauzēta, lai nenotiktu pretē-
jais: likumu nevis uzlabotu, bet iestrādātu drastiskas normas.

Palīdzēja saprast
Grigorijs Rozentāls, 

kooperatīvās sabiedrības Mežsaimnieks valdes priekšsēdis 
Tagad valsts veido dažādas sargājamas teritorijas, ar varu ierobežojot 

saimniecisko darbību, īpašnieka viedokli neuzklausot. Viņam pat nav ie-
spēju argumentēti pierādīt, ka var arī citādi, ka dabai tas ļaunu nenodarīs, 
bet būs pat labāk. Tas novedis situācijā, ka ekoloģiska darbība nav ekono-
miska, un otrādi. Nevar būt tā: jo zaļāk saimnieko, jo sliktāk tev iet. To var 
savienot. Ja valsts no īpašnieka kaut ko vēlas, tai jāpārliecina, jāstimulē, ne-
vis jāliedz strādāt. Es varu brīvprātīgi zaļi saimniekot savā mežā, bet tam jā-
būt manam lēmumam. Laikam neesam vēl sapratuši privātīpašuma būtību. 

Šajā pretpolu diskusijā mūsu kooperatīvs nostājās īpašnieku pusē. 
Vienlaikus par tām 100 kailcirtēm esam pateicīgi. Zaļie palīdzēja sa-
prast, ka mums par savām tiesībām jācīnās. Iepriekš meža īpašnieki savās 
apvienībās bija diezgan savrupi. Nu sākam nākt kopā un diskutēt. Varbūt 
ar vides aizsardzības biedrībām pat kādu kopsaucēju atradīsim.

diskutabls temats

Mežs vai baļķaudze? 100 kailcirtes Latvijas simtgadei 
Akcijas būtība ir aicināt Ministru kabinetu nepieņemt grozījumus 
noteikumos Par koku ciršanu mežā, jo tie paredz vēl intensīvāku 
mežizstrādi. Grozījumi vēl vairāk pastiprinās mežu izstrādes 
intensifikāciju, samazinās pieaugušos mežus, tie kļūs par 
baļķaudzēm, kas graujoši ietekmē dabas daudzveidību. 
Kustībai pievienojušies Zemes draugi, Latvijas Dabas fonds, 
Pasaules Dabas fonds, Zaļā brīvība, Latvijas Ornitologu biedrība, 
Vides aizsardzības klubs u.c. 
Petīcija http://www.100kailcirteslatvijai.lv/.

Melnais čiekurs
Ar balvu Melnais čiekurs meža īpašnieki pievērš uzmanību zaļo 
organizāciju paustajām viltus ziņām, lūdzot izvērtēt informācijas 
patiesumu. Melnais čiekurs simboliski apzīmē čiekuru, kuru 
sapūdējuši iniciatīvas 100 kailcirtes Latvijas simtgadei pārstāvji. 

Diskusija starp vides sargiem un meža īpašniekiem par tālredzīgu 
meža apsaimniekošanu nupat pāraugusi teju vai karā. 

Rudenī dabas draugi sāka parakstu vākšanas kampaņu 100 kailcirtes Latvijas simtgadei, lai Ministru ka-
binets nepieņemtu grozījumus noteikumos par koku ciršanu. Mežsaimnieku reakcija: decembra sākumā, 
kad ar Zelta čiekuru godināti nozares labākie darbinieki, nevalstiskajām vides aizsardzības organizācijām 
tie piešķīra Melno čiekuru – par mežu pūdēšanu un īpašnieku nomelnošanu.

Meža īpašnieki kopsapulcē nolēmuši lūgt Zemkopības ministriju apturēt grozījumus, kuru mērķis bija 
novērst absurdo situāciju, kad aptuveni 16 procentos teritorijas, kas atrodas 300 m–5 km no Baltijas jūras, 
pēc ciršanas vairs nav iespējams kvalitatīvi atjaunot priežu mežu. Patlaban tur atļautas tikai izlases cirtes, 
kurās saulmīles priedes normāli neaug. Mežsaimnieki uzskata, ka nomelnošanas kampaņa ir priekšvēlē-
šanu cīņa, tāpēc jautājums uz gadu jāatliek.

Nav burkānu lauks
100 kailciršu iniciatīvas pārstāv-

jiem mežinieku reakcija tāpat ir 
pārsteigums – arī viņi uzskata, ka 
pretējā puse pārkāpusi ētiku. 

„Katrs pats mežā var atrast patie-
sību, ejot lasīt sēnes, ogas vai atpūs-
ties,” saka Pasaules Dabas fonda 
direktors Jānis Rozītis. „Tur var re-

dzēt, kādi meži, cik daudz izcirtumu, un tad salīdzi-
nāt. Zemkopības ministrija saistībā ar priežu mežu 
ciršanu, īpaši piekrastē, bija iecerējusi fundamentālas 
pārmaiņas. Mežizstrāde būtu intensīvāka, un tiktu 
cirsti tievāki koki. 100 kailcirtes bija mēģinājums 
piesaistīt sabiedrības uzmanību, jo nozarē lēmumus 
nedrīkst pieņemt vienpusēji. Nedrīkst teikt, ka vides 

organizācijas grib mežus sapūdēt. Arī mēs piekrītam, 
ka koki noteiktā vecumā jācērt, taču ir savas sarkanās 
robežas – tās nedrīkst pārkāpt, ja gribam saglabāt Lat-
vijas ainavu. 

Mežs nav intensīvas audzēšanas burkānu lauks. 
Mežs ir vesela ekosistēma ar putniem, vāverēm, za-
ķiem, sēnēm un ogām. Šogad pētījumā secinājām, ka 
iedzīvotāju vairums intensīvu mežizstrādi neatbalsta, 
un noteikumi ir jāpastiprina, nevis jāmīkstina. Mums 
pat bija konkrēti priekšlikumi ilgtspējīgai mežu ap-
saimniekošanai gan dabas, gan sociālajām vajadzī-
bām. Taču neviens neklausījās. Es pat nedomāju, ka 
visi meža īpašnieki ir pret. To karu sāka tikai dažas 
apvienības, kuru privātās ekonomiskās intereses ir 
aizskartas.”

Abas puses uzskata: pārkāpta ētika
 mežsaimnieki

Ko kampaņa īsti gribēja?
„Cilvēki laukos man vaicā, kas 

notiek. Viņiem radusies sajūta, 
ka darīt savu darbu – kopt, cirst 
un stādīt – ir slikti. Vai tiešām esot 
mežs jāpārdod un jādodas pro-
jām?” norāda Latvijas Valsts mežu 
komunikāciju daļas vadītājs To-
mass Kotovičs.

Šogad viņš kopā ar kolēģiem par projektu Izzini mežu 
saņēma vienu no Zelta čiekuriem. Nozarē T.Kotovičs 
strādā vairāk nekā ceturtdaļgadsimtu un atzīst: šajā 
laikā bijis daudz strīdu, tomēr, profesionāli diskutējot, 
kā labāk audzēt un kopt priežu vai egļu mežu, vākt 
vai atstāt cirsmās zarus, kur veidot dabas parku u.tml., 

iepriekš nekad nav aizmirstas ētikas normas. Viņaprāt, 
tagad tās pārkāptas: „Nezinu, vai šīs kampaņas orga-
nizētāji gribēja mūsu valsts simtgades svinībām pieliet 
melnas darvas karoti vai apvainot tos iedzīvotājus, ar 
kuriem sākas valsts: zemniekus un meža īpašniekus. 
Profesionāļi zina, ka pie mums noteiktā laikā nevar 
izaudzēt labu mežu bez atjaunošanas cirtes, kad visi 
koki tiek novākti, atstājot ekoloģiskos un pēc tam 
iestādot jaunu mežu. Tieši tā vecāki un vecvecāki iz-
veidoja tos mežus, kas mūs priecē pašlaik. 

Tāpēc  Melnais čiekurs piešķirts taisnīgi. Latvijā jau 
vairākus gadsimtus esam pratuši kopt gan laukus, gan 
mežus. Daudzās ģimenēs šīs zināšanas iekodētas gandrīz 
ģenētiskā līmenī un tiek nodotas no paaudzes paaudzē.”

 vides draugi

Kādreiz bija liegtas kailcirtes ceļmalās, 
kaut koki tajās bija pārauguši. Tagad, 
kad likuma norma atcelta un notiek 
intensīva mežizstrāde, garāmbraucē-
jiem var rasties aplams priekšstats par 
pārmērīgu meža izciršanu. 

„Pie mums labu mežu noteiktā laikā nevar izaudzēt bez 
atjaunošanas cirtes, kad visi koki tiek novākti, atstājot 

ekoloģiskos un pēc tam iestādot jaunu mežu.”

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

 viedokļi
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dambrete telpu futbols

gada uzņēmējs un amatnieks. sports

Rumbas pagasta SIA Lāses 
AM dibināta 1996. gadā, bet tīr-
šķirnes gaļas liellopus novietnē 
Kolumbi audzē piecus gadus. Šo-
gad tā atzīta par Latvijā labāko 
bioloģisko lauku saimniecību, 
saņemot Zemkopības ministrijas 
augstāko balvu Sējējs. 

Lai gan ganāmpulkā jau 325 gal-
vas, ar visiem darbiem galā tiek trīs 
cilvēki, tostarp īpašnieka Aigara 
Meldera dzīvesbiedre Dace Anta-
novičus. Viņa stāsta, ka viss sācies 
ar desmit grūsnām Šarolē tīršķirnes 
telēm un vaislas bulli, kas ievesti no 
Vācijas. Vēlāk ganāmpulks papildi-
nāts, ievedot augstvērtīgus vaislas 
dzīvniekus no Vācijas un Zvied-
rijas. Kolumbos tiek audzēti divu 
šķirņu – Šarolē un Limuzīnas – ga-
ļas liellopi. Tā kā tuvradniecība ātri 
izplatās, jāveic liels darbs, atlasot 
tos, kuri ir no dažādām ģimenēm, 
lai gan no vienas šķirnes. Izrādās, 
arī dzīvniekiem ir mode – topā 
esot bezragainie jeb tolie dzīvnieki. 
Saimniecība strauji aug: ganāmpul-
kā ir 135 mammas, bet nākamgad 
skaits sasniegs jau divus simtus.

Svarīgi, lai vaislas dzīvniekam ir 
labi rādītāji, gotiņa viegli var atnes-
ties, lai ir labdabīgs temperaments 
un augsts dzīvmasas pieaugums. 
Arī pieaicinātais veterinārārsts at-
zīstot – ar Kolumbu lopiņiem strā-
dāt var ļoti labi, jo tie ir mierīgi. 
„Ja gribi izaudzēt labu vaislinie-
ku, pirmais ir barība, tad turēša-
na un tikai tad ģenētika,” uzsver 

Tukuma uzņēmuma Stiga RM bērza 
saplākšņa ražotne Kuldīgā šogad pie-
dzīvojusi ievērojamu izaugsmi – febru-
ārī atklāta bērza saplākšņa laminēša-
nas līnija. Ceha būvniecībā un iekārtās 
ieguldīti 16 miljoni eiro, un tas ļāvis 
būtiski palielināt produktivitāti un eks-
portu. 

Stigas RM pārstāvis Viesturs Krēvics 
stāsta, ka, ieskaitot ārpakalpojumus, ražot-
nē strādā ap 140 cilvēkiem. Pastiprināta 
uzmanība tiek pievērsta darba drošībai un 
tam, lai visi to ievērotu. Darbs rit sekmīgi: 
kolektīvs nostabilizējies, un līdz nākamā 
gada sākumam būs pilnībā nomainītas vi-
sas iekārtas. Pasūtīta jauna lobmašīna, kā-
das citur Eiropā neesot: koku tā nolobīs līdz 
pat 3 cm lielai serdei. Salīdzinājumam  – 

pašreizējā iekārta atstāj 7–8 cm lielu serdi. 
Top arī noliktava gatavajai produkcijai un 
iekraušanas laukums, taču būvdarbus aiz-
kavējuši sliktie laikapstākļi. 

Stiga RM, kura īpašnieks ir Andris Ra-
moliņš, ir 100% latviešu kapitāla meža 
nozares uzņēmums. Tas iepērk bērza fi-
nierklučus, ražo saplāksni, pārdod šķeldu 
un apaļkokus, iepērk un apsaimnieko meža 
zemes, piedāvā kokmateriālu transportu. 

Ražotne Kuldīgā izmanto tikai Latvijā 
augušus kokus – tā kā Stigai RM ir sava 
mežizstrāde, daudz te pārstrādā arī paši 
savējos, bet ne tikai. Mēnesī šeit top līdz 
2000 m3 gatavās produkcijas, un 98% tiek 
eksportēti. Uzņēmuma mērķi ir lieli – līdz 
nākamā gada beigām ražot 5000 m3 pro-
dukcijas mēnesī. 

Trešajā dambretes trenera Rudolfa 
Tomasa piemiņas turnīrā Kuldīgā ar 
26  punktiem no 36 uzvarējis tagadējais 
treneris Pēteris Gailāns. 

2. vietā Jānis Rūtiņš (25 p.), 3. – Viesturs 
Štelmahers (24 p., Dobele), ceturtais – 
Kaspars Šulcs (24 p., bijušais kuldīdznieks, 
tagad no Ventspils), piektais –  Jānis Āriņš 
(24 p., Dobele, iepriekšējā gada uzvarētājs), 
sestais – Zigmārs Dauge (23 p., Dobele). 

Sievietēm uzvara tika Zentai Jēgerei, U-16 
grupas jauniešiem labākais bija Ričards Osī-
tis (Dobele), jaunietēm – Justīne Ansone. 
U-13 grupā līderi zēniem bija Daniels Siders 
(Ventspils), meitenēm – Evelīna Otto (Vents-
pils). U-10 grupā pirmie Roberts Serpāns un 
Arnita Ventiniece (Ventspils).

Cīnās par Latvijas kausu 
Kuldīgas novada sporta skolas vecākās grupas volejbolisti labi 

nospēlējuši Latvijas kausa izcīņā. 
Pusfinālā Kuldīgas un Skrundas meitenes spraigā piecu setu spēlē 

pieveica Daugavpili, bet finālā ar 1:3 piekāpās vienaudzēm no Rīgas 
volejbola skolas, tā paliekot 2. vietā. Kuldīgas un Aizputes apvienotā 
zēnu komanda pusfinālā zaudēja vienaudžiem no Rīgas, bet, uzvarot 
Jēkabpils sportistus, ieguva 3. vietu. 

Rezultāti
Kurzemes spēlēs bērniem
U-14 grupā: Kuldīga – Saldus 7:1, Kuldīga – Bandava 3:2. 
U-12 grupā: Kuldīga – Liepāja TB (divi burti ir trenera iniciāļi, jo 

komandu ir daudz) 12:0, Kuldīga – Liepāja JR 3:2. 
Kuldīgas novada čempionātā: Turlava – Snēpele 7:3,
Ēdole – KNSS 18:0, Alsunga – Kurmāle 6:1, Nikers – Nikers/KNSS 

6:0.

Konkurss Kuldīgas novada uzņēmēju un amatnieku Gada balva notiek jau desmito gadu; pirmajā reizē vērtēti tikai pilsētas uzņēmēji, bet pēc novada izveides 2009. gadā – 
arī pagastu. Konkursam pretendentus iedzīvotāji varēja pieteikt līdz oktobra vidum, bet oktobra beigās un novembra sākumā vērtēšanas komisija apciemoja izvirzītos 
nominantus klātienē. Ņemot vērā anketu rezultātus, septiņās nominācijās katrā izvirzīti pa pieciem kandidātiem. Šīgada nominācijas ir Gada tirgotājs, Gada pakalpojums, 
Gada amatnieks, Gada lauksaimnieks, Gada ražotājs, Gada jaunais uzņēmējs, Ilgtspējīgākais uzņēmums.

 GADA ražotājs

MeklĒ labākos septiņās nominācijās

 GADA lauksaimnieks

Uzņēmuma Lāses AM saimnieki Aigars Melderis un 
Dace Antanovičus.

Ar lieliem mērķiem

Kopā ar finiera ražotnes Stiga RM darbinieku Viesturu Krēvicu – žūrijas pārstāvji: kafejnīcas Tilts 
īpašniece Iveta Ozolniece, Kuldīgas novada domes priekšsēde Inga Bērziņa, Kuldīgas komunālo 
pakalpojumu direktors Pēteris Gobzemis un Kuldīgas attīstības aģentūras projektu vadītāja Aiga 
Vanaga-Poriķe.

Biznesā viss 
atkarīgs no 
cilvēkiem

D.Antanovičus. 
Saprotot, cik svarīgi sagatavot labu barību, 

saimniecībā to gādā paši. Palielinoties liellopu 
skaitam, aug arī lauku platība. Tiek apsaimnie-
koti 422 ha – audzēti bioloģiskie ziemas kvieši 
un ilggadīgie zālāji. Regulāri tiek ņemtas analī-
zes, lai uzlabotu augsni, lauki tiek kaļķoti. Kaut 
gan izmaksas lielas, arī no katra pļāvuma tiek 
ņemtas analīzes, lai pārliecinātos par lopbarī-
bas kvalitāti. Saimnieki vēlas iegādāties vairāk 
zemes, lai izaudzētu vēl vairāk graudu. Īsteno-
ti vairāki Eiropas projekti: iegādāta tehnika un 
agregāti zemes apstrādei, modernizēta liellopu 
novietne. Pavasarī plānots būvēt jaunu fermu.

A.Melderis spriež, ka jebkurā biznesā viss atka-
rīgs no cilvēkiem: „Var būt prasīgs vadītājs, bet 
visu nosaka tas, kāda ir komanda. Man jāstrādā 
cilvēkam, nevis otrādi – cilvēks strādā man.” Ar 
kolektīvu Kolumbos esot paveicies – tas ir stabils, 
cilvēki tiešām grib strādāt. Īpašnieki vēlas, lai viss 
būtu tīrs, sakopts. „Mēs daudz prasām, bet to arī 
atlīdzinām – maksājam labas algas, nodrošinām 
sociālās garantijas, darba apģērbu un visu pārējo,” 
stāsta saimnieks. Visvairāk viņš uzteic dzīvesbied-
ri Daci, kura spēj labi vadīt. Savukārt saimniece 
priecājas, ja darbinieki ne tikai godprātīgi strādā, 
bet arī domā līdzi un iesaka, ko darīt vēl labāk. 

Kristīnes Duļbinskas teksts un foto

Treneri atminoties

Kurš kuru? To Rudolfa Tomasa piemiņas turnīrā dambretē no-
skaidro Pēteris Gailāns un Āris Brantevics.

Intas Jansones teksts un foto

volejbols
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citi pasākumi

baznīcās

kino
Kuldīgas kinozālē /20.–27. decembris/
20.XII 19.30 Ar putām uz lūpām (drāma, Latvija, rež. Jānis Nords, 16+, 
stunda 20 min). Stāsts par Didzi – bijušo policistu un kaujas suņu treneri, kurš 
sievu tur aizdomās par neuzticību, bet kura suņi inficējas ar bīstamu slimību.
22.XII 17.00, 26.XII 20.00, 27.XII 17.30 Zvaigžņu kari: pēdējie džedi (fantā-
zija, ASV, 12+, divas stundas 30 min). Reja turpina episko ceļojumu pasaulē, 
kurā joprojām notiek cīņa starp gaismas un tumsas spēkiem.
22.XII 15.00, 23.XII 14.00, 16.00, 26.XII 16.00, 27.XII 15.30 Ferdinands 
(animācijas filma, ASV, stunda 46 min). Stāsts par labsirdīgāko vērsi Spānijā, 
kas negrib badīties ar sugas brāļiem, taču tieši viņš tiek izvēlēts vēršu cīņām.
23., 26.XII 18.00, 27.XII 20.00 Basmati blūzs (muzikāla filma, ASV, 12+, 
stunda 46 min). Lielas kompānijas uzdevumā Linda tiek nosūtīta uz Indiju, kur 
viņa piedzīvos vēl nebijušas emocijas un atradīs mīlestību.

Kuldīgā                                               
Kultūras centrā 31.XII 22.00 gadu-
mijas balle pie galdiņiem (tie jārezer-
vē). Dalības maksā ietilpst uzkodas un 
šampanietis, darbosies arī kafejnīca, 
tāpēc groziņus līdzi neņemt. Ieraša-
nās vakartērpā. Par omulību gādās 
džeza dziedātājs Vilnis Dumpis, deju 
orķestris un pasākuma vadītājs Uģis. 
Būs fotosalons un laimes aka. 
Vecajā rātsnamā darbnīcas: 22.XII 
18.00–20.00 smaržīgās vannas 
bumbas (vada Inese Krone), 23.XII 
12.00–16.00 galda dekori (Kristīne 
Mateviča), 24.XII 12.00–15.00 laimes 
liešana (Lija Niedra), 25.XII 12.00–
15.00 karamelizēti āboli un silti dzē-
rieni, laimes vēlējumi un dāvanas.
Mākslas namā līdz 22.XII Helēnas 
Heinrihsones gleznas, līdz 2.I skolē-

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā                      
Kultūras centrā 26.XII 
15.00 eglīte bērniem kopā 
ar Liepājas leļļu teātri Maska. Vecāki 
par dāvaniņu var samaksāt kasē vēl 
šodien.
Rātslaukumā 21., 22.XII 12.00–
18.00, 23.XII 10.00–18.00, 24.XII 
10.00–14.00, 25.XII	 12.00 –14.00 
Ziemassvētku tirdziņš.
Rūķu pilī (Rātslaukumā) 22.XII 16.00 
rūķi rūķojas, 17.00 karaoke. 23.XII 
12.00 rūķu ziemas šeptes, 12.30 rūķi 
muzikanti, 13.00 laimes rats, 14.00 
Rūķzinību akadēmija – izlaidums un 
ballīte. 24.XII 12.00 rūķis pošas svēt-
kiem; pārvērtības, našķi un fotosa-
lons. 25.XII 12.00 rūķa dzimšanas 
diena kopā ar radošo apvienību 
Pārsteiguma tēli.
Rūķa istabā (Liepājas ielā 3) laimī-
gās stundas: 20.XII 16.00–18.00 
saldumbumbu darītava, 21.XII 16.00–
18.00 Pošam visu greznā rotā, 22.XII 
16.00–18.00 virteņu virpulis, 23.XII 
12.00–14.00 sveču lietuve, 24.XII 
12.00–14.00 rūķis pošas svētkiem.

Ēdolē                                                
Kultūras namā 22.XII 17.00 Ziemas-
svētki senioriem, uzstāsies pašdarb-
nieki, ballē spēlēs kapela Kā ir, tā ir.

Gudeniekos                                       
Pagasta zālē 21.XII 13.00 Ziemas-
svētku vecītis gaidīs pagastā dekla-
rētos pirmsskolas vecuma bērnus.

Īvandē                                                 
Muižā 20.XII 12.00 eglīte pensionā-
riem, spēlēs Kuldīgas akordeonisti. 
23.XII 16.00 eglīte bērniem kopā ar 
Kuldīgas amatierteātri.

Kabilē                                             
Saieta namā Sencis 23.XII 11.00 
eglīte pirmsskolas vecuma bērniem 
ar leļļu teātri un saldumiem no vecīša.

Kurmālē                                         
Pirmsskolas vecuma bērni un vecāki 
26.XII 10.00 aicināti pie eglītes Kul-
dīgas kultūras centrā, kur gaidīs 
Liepājas leļļu teātris ar izrādi Olafa 

Ziemassvētku un gadumijas dievkalpojumi 
Kuldīgas Sv. Annas baznīcā 24.XII 
11.00 ceturtā Advente, 18.00 Ziemas-
svētku dievkalpojums, muzicē Ozoli-
ņu ģimene, 20.00 dievkalpojums ar 
dievgaldu. 25.XII 11.00 bērnu kristī-
bas.
Kuldīgas Sv. Katrīnas draudzē 
24.XII 18.00 Kristus dzimšanas svēt-
vakars; 25.XII 14.00 Ziemassvētki; 
27.XII 18.00 Sv. Jāņa diena; 31.XII 
23.00 Vecgada vakars; 1.I 18.00 
Jaungada dievkalpojums; 6.I 18.00 
Zvaigznes diena; 7.I 13.00 un 14.00 
Kunga kristību diena.
Kuldīgas Sv. Trīsvienības Romas 
katoļu baznīcā 24.XII 11.00, 20.00; 
25.XII 11.00, 26.XII 11.00 Kristus 
dzimšanas svētki, 31.XII 11.00 Vec-
gada diena, 1.I 11.00 Jaungads, 
Jaunavas Marijas svētki.
Kuldīgas Sv. Dievmātes patvēru-
ma pareizticīgo baznīcā 6.I 16.00, 
7.I 9.00 Kristus piedzimšanas svētki.
Kuldīgas baptistu baznīcā 24.XII 
16.00, 25.XII 11.00.
Kuldīgas metodistu draudzē 24.XII 
11.00, 31.XII 11.00.
7. dienas adventistu draudzē 23.XII 
10.00, 30.XII 10.00.
Kuldīgas Vasarsvētku draudzē 
(Mārtiņzālē) 24.XII 16.00, 31.XII 
16.00.
Kuldīgas draudzē Dieva mājas 
(Mārtiņzālē) 24.XII 11.00, 31.XII 
11.00.
Skrundas luterāņu baznīcā 24.XII 
18.00, 25.XII 11.00 Ziemassvētki, 
31.XII 11.00 Vecgada dievkalpojums.
Skrundas baptistu draudzē 24.XII 
11.00.
Īvandes baznīcā 24.XII 16.00.
Lēnu katoļu baznīcā 24.XII 17.00, 

25.XII 15.00 Kristus dzimšanas svēt-
ki, 31.XII 15.00 gadumijas dievkalpo-
jums.
Vārmes Sv. Miķeļa baznīcā 24.XII 
16.00. 
Lipaiķu baznīcā 24.XII 17.00, tiks 
atklāta jaunā vitrāža Lutera roze. 
Klosteres Sv. Pētera baznīcā 25.XII 
14.00.
Rendas baznīcā  24.XII 15.00 
Ziemsvētku svētvakars, dziedās an-
samblis Zelta rasa, 25.XII 10.00 Otrie 
Ziemassvētki, 31.XII 10.00 Vecgada 
pateicības dievkalpojums. 
Usmas Sv. Pētera baznīcā 24.XII 
18.00, dziedās ansamblis Zelta rasa.
Ēdoles baznīcā 24.XII 14.00.
Kabiles baznīcā 24.XII 16.00.
Snēpeles luterāņu baznīcā 25.XII 
14.00, dziedās Snēpeles vīru an-
samblis, ansamblis Mozaīka un se-
nioru ansamblis Atvasara, Laidu an-
samblis Vēja zvani.
Snēpeles baptistu baznīcā 24.XII 
11.00.
Valtaiķu baznīcā 25.XII 17.00, pa-
gasta autobusu pieteikt pa tālr. 
29604482.
Rudbāržu baznīcā 24.XII 11.00. 
Alsungas Sv. Miķeļa baznīcā 24.XII 
18.00, 25.XII 11.00, 26.XII 9.00 Zie-
massvētki, 31.XII 11.00 Sv. ģimenes 
svētki, laulāto solījumu atjaunošana, 
1.I 11.00 Vissv. Jaunavas Marijas 
svētki, 6.I 11.00 Zvaigznes diena, tiks 
svētīts krīts, vīraks, zelts un sudrabs, 
7.I 11.00 Kunga kristīšanas svētki.
Gudenieku Sv. Jāņa Kristītāja 
baznīcā 24.XII 16.00.
Jūrkalnes Sv. Jāzepa baznīcā 
25.XII 9.00.

Ziemassvētku pasākumi
Ziemas -
svētki un 
saldumu 
tūta.
Pasāku -
m u  z ā l ē 
20.XII 13.00 eglīte senio-
riem, viesos Turlavas un Snēpeles 
vienaudži, spēlēs Ervīns no Pelčiem.
22.XII 19.00 koncertā uzstājas pa-
gasta sieviešu ansamblis un amatier-
teātris.
Priedaines bibliotēkā 22.XII 16.00 
Rumbas teātra izrāde Piparkūku vī-
riņš, ziemas saulgrieži lasītāju klubi-
ņam, 18.00 ķekatu balle bērniem.

Laidos                                            
Skolas zālē 22.XII 22.00 balle ar 
Ziemassvētku vecīti. Ieejas biļete – 
paša sarūpēta dāvaniņa (notiks ap-
dāvināšanās).

Pelčos                                               
Tautas namā 22.XII 16.00 atpūtas 
pēcpusdiena pensionāriem.
Ābeles ciemā, laukumā pie priedī-
tēm, 25.XII 13.00 Ziemassvētki.

Rendā                                                
Kultūras namā 21.XII 13.00 skolas 
Ziemassvētki.
22.XII 16.00 vecītis gaidīs bērnus 
(līdz sešiem gadiem) Liepājas ceļo-
jošā leļļu teātra uzvedumā Kauliņ, 
kociņ, knikt... Ziemassvētki klāt.

Rumbā                                               
Ventas ciema Bukaišos 20.XII 
19.00 Ziemassvētku noskaņas kon-
certs.
23.XII 13.00 un 15.00 mazo bērnu 
eglīte. Ierašanās ar ielūgumiem.

Snēpelē                                               
Kultūras namā 23.XII 15.00 Ziemas-
svētku vecītis gaidīs pirmsskolas 
bērnus.

Turlavā                                               
Kultūras namā 21.XII 16.00 skolas 
svētku koncerts.
23.XII 18.00 mazos gaidīs Ziemas-
svētku vecītis, 22.00 balle.
25.XII 17.00 koncertā dziedās Tur-
lavas sieviešu ansamblis Viola un 
duets no Saldus: Dina Zariņa un 
Rita Ūpe.

    Vārmē
Skolas zālē 21.XII 17.00 skolēnu 
koncerts, 19.00 ballē spēlēs Egīls 
Liekmanis.
22.XII 11.00 eglīte pagastā deklarē-
tajiem pirmsskolas bērniem.

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Skrundā                  
Kultūras namā 21.XII 
19.00 koncertā Sajūti 
Ziemassvētkus ģitāras, vijoles un 
perkusiju pavadījumā dzied Iveta 
Baumane un Roberts Pētersons.
22.XII 11.00 Skrundas vidusskolas 
labdarības koncerts.
22.XII 16.00 Ziemassvētki Skrundas 
pagasta pirmsskolas bērniem, 18.00 – 
pilsētas pirmsskolas bērniem.
Bērnu bibliotēkā 22.XII 11.00 Zie-
massvētki lasītājiem.

Nīkrācē                                             
Atpūtas centrā 22.XII 13.00 eglīte 
pagasta pirmsskolas vecuma bēr-
niem.

Raņķos                                               
Pasākumu zālē 22.XII 11.00 Ziemas-
svētki pagasta pirmsskolas vecuma 
bērniem.

Rudbāržos                                      
Varoņu zālē 22.XII 19.00 koncerts 
Apkārt mirdz prieks. Piedalās Skrun-
das novada dziedošie amatiermāk-
slas kolektīvi.
Kultūras namā 28.XII 15.00 pirms-
skolas vecuma bērnus gaidīs Ziemas-
svētku vecītis ar rūķiem.

ALSUNGAS 
NOVADĀ

Kultūras namā 23.XII 
11.00 eglīte deklarēta-
jiem bērniem, lielo leļļu 
izrāde Hūū, svētki iz-
glābti.

nu mākslas darbu izstādes Skaista 
mana brāļa sēta 1. daļa Mans novads, 
pagasts.

Gudeniekos                                    
Basu bibliotēkā līdz 22.XII izstāde 
Senās egļu rotas, 22.XII 11.00 pasā-
kums tās dalībniekiem.

Kurmālē                                               
Pasākumu zālē 29.XII 21.00 atpūtas 
vakars Paliec sveiks, Veco gadiņ. 
Samaksāt līdz 22.XII kultūras organi-
zatorei (tālr. 29257707).
Priedaines bibliotēkā balto grāmatu 
skulptūra; 27.XII 14.00 darbnīcas 
bērniem.

Laidos                                               
Bibliotēkā 22.XII 14.00 darbnīca – 

rotājumu bumbas no baloniem un 
diegiem.

Padurē                                               
Bibliotēkā 22.XII 12.00–18.00 darb-
nīca skolēniem Mana rota eglītei.

Vārmē                                                 
Sporta hallē 13.I 13.00 senioru balle 
Ko nesīs jaunais gads kopā ar Vents-
pils muzikantu Māri Lemberu. Aicinā-
ti arī draugi no citiem pagastiem. 
Pieteikties līdz 11.I pa tālr. 28742355 
(Skaidrītei) vai 27884937 (Kristīnei).	

Alsungā                                              
Muzejā 20.XII 15.00–17.00 apsveiku-
mu gatavošana, būs pārsteigums.
Kultūras namā 31.XII 22.00 Vecgada 
balle, galdiņu pieteikt pa tālr. 27867749.

Kuldīgas Sv. Annas baznīcā
21.XII 19.00 dziedātājas Ievas Kerēvicas un kontrtenora Sergeja Jēgera 
koncerts Debess dārzos.
25.XII 18.00 koncerts Ir klusa nakts: piedalās dziedātāji Dināra Rudāne, Ingus 
Pētersons, jaunieši – vokālo konkursu laureāti Elizabete Lukaševiča un Kris-
tians Jasinskis, kā arī kameransamblis Jāņa Lūsēna vadībā. 
Kuldīgas Sv. Katrīnas baznīcā
22.XII 18.00 Ziemassvētku koncerts: mūzikas skolas koris Cantus, kameror-
ķestris un pūtēju orķestris, kultūras centra jauktais koris Ventava.
23.XII 18.00 bērnu un jauniešu centra popgrupu  Putas un Putiņas labdarības 
koncerts Nāc, tev eņģeļi stāstīs.

Saderināto kursi
Sv. Pāvila rekolekciju mājā Kuldīgā (ieeja no katoļu baznīcas sētas) 7.I 
16.30 sāksies saderināto kursi, kurus rīko kustība Laulāto tikšanās. Aicināti 
saderinātie un iemīlējušies, kuri vēlas pārliecināties par savu aicinājumu uz 
laulības dzīvi, kā arī sagatavoties laulības sakramentam. Nodarbības būs 
svētdienās līdz 4. martam, tās vadīs Agita un Dzintars Bunkas. Pieteikties pa 
tālr. 29710312 vai www.laulatiem.lv.

 koncerti dievnamos
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pārdod
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vajadzīgi

volejbols

vēlas nomāt

pērk
SIA Lāses AM par labām ce-
nām iepērk GOVIS, BUĻ-
ĻUS, TELES (kautsvarā) 
un CŪKAS (dzīvsvarā). 

Transports bez maksas. Ir piemaksas par 
nodoto lopu daudzumu. Tālr.  29353243, 
e-pasts: lases@inbox.lv.

pateicība līdzjūtības

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

dažādi

basketbols

florbols

Aicina uz svētku turnīru
25. decembrī 10.00 Skrundas vidusskolas sporta zālē notiks atklā-

tās Ziemassvētku sacensības galda tenisā divās grupās: jauniešiem 
(līdz 18 gadiem) un pieaugušajiem. Pieteikties pa tālr. 26443351 vai 
29570360. 

Vieni sagrauj, otri 
zaudē 

Latvijas Jaunatnes basketbola 
līgas Latvijas čempionātā Kul-
dīgas novada sporta skolas U-15 
grupas zēni ar 102:40 sagrāva 
Iecavas vienaudžus. Nepaveicās 
U-14 grupas spēlētājiem, kuri 
komandai Vecumnieki/Iecava 
zaudēja ar 38:88.

Vārmei uzvara
Latvijas čempionāta 2. līgas pamatturnīrā vārmenieki ar 9:7 apspēlējuši Jūrmalas florbolistus. Labākais 

spēlētājs Vārmei bija Kaspars Kinstlers. 

Kuldīgas volejbola turnīrā ģi-
menēm šogad trijās grupās sa-
centās 18 komandas. 

Pirmajā grupā uz pjedestāla 
augstākā pakāpiena tika Daniela 
un Deivids Agriņi, 2.  vietā Si-
gurds Fēlikss un Sandis Būde-
nieki, 3.  vietā Paula un Valdis 
Stepanovi. Tālāk secīgi ierindojās 
Rēzija Bikava un Kaiva Benu-
ševica, Elīza Kārkliņa un Zane 

Mangūze, Kristiāna un Jānis 
Muižarāji, Toms Roberts un Vol-
demārs Zariņš, Raivo un Māris 
Štorhi.

Otrajā grupā līderi bija San-
dra un Deivids Stupiņi, sudrabu 
saņēma Gita Karule un Kristaps 
Catlaks, bronzu – Anna un Kris-
taps Abersoni. 4. vietā Monta un 
Valdis Jankovski, 5. – Krists un 
Māris Stepanovi. 

Trešajā grupā uzvara tika To-
mam un Jānim Andersoniem, 
2.  vietā Elva un Dāvis Anderso-
ni, 3. vietā Rūta Kociņa un Mār-
tiņš Blūms. Ceturtie bija Madara 
Mago un Andris Blūms, piektie – 
Lilija Mūrniece un Ritvars Sīlis.

Kuldīgas novada sporta skola 
gada nogalē šādu turnīru rīko vai-
rāk nekā 20 gadus. 

Inta Jansone

SIA AJG plus  (40003554777) aicina dar-
bā lentzāģa OPERATORU  ar pieredzi. 
Tālr. 29192116.

AUDI B4, 16V DOHC, 2,0, benzīns, 
TA 10.2018. Tālr. 29810107.

ZIEMAS RIEPAS – jaunas, lietotas – 
traktoriem un lauksaimniecības tehnikai. Uz 
vietas montējam, piedāvājam arī alumīnija 
un metāla diskus, to remontu, arī automa-
šīnu remontu. Tālr. 24933391, 26202676. 

LED, LCD TELEVIZORUS Philips (39’, 
32’, 26’), monitorus, dažādu radioaparatūru, 
Sony Divx atskaņotājus – 10 EUR, Electro-
lux ledusskapjus, veļasmašīnas, elektriskās 
plītis. Veikals Retro. Tālr. 63322200. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, bī-
dāmās durvis, moduļu virtuves. Iespējams 
līzings. Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Pārdod visu veidu ŽALŪZIJAS. Labas 
cenas un izpildes termiņi. Atlaides gatavo 
izmēru žalūzijām. Mucenieku iela 25, Kul-
dīga. Tālr. 28448638.

CŪKGAĻU, 2,50 EUR/kg. Tālr. 25729801.

JĒRA GAĻU. Tālr. 29254530.

Pārtikas KARTUPEĻUS ar piegādi. 
Tālr. 29782600.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 29212519.

Pārdod SIVĒNUS. Tālr. 29953108.

Sausu, skaldītu MALKU ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Brūnu, brūnraibu GOVI vai grūsnu TELI. 
Tālr. 27054638.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27842031.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. Kār-
tojam dokumentus. Tālr. 27030802, mezi@
lateira.lv.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

Pērk ĪPAŠUMUS AR MEŽU, cirsmas. 
Tālr. 25770062.

Bērza, ozola, oša, melnalkšņa ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

MALKU katlumājā. Tālr. 29254530.

ZARUS šķeldošanai. Tālr. 26262343.

Veco PAPĪRA NAUDU, monētas, saktas, 
apbalvojumus, figūras. Tālr. 26499892.

Labu ARAMZEMI āboliņa audzēšanai, 
laba samaksa. Tālr. 29179992.

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā,
Un klusais miers ar saviem spārniem sedz.

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Agnesei, vecomāti 
mūžībā pavadot. 

Kaimiņi no 1., 3., 5. dzīvokļa

Aiz tevis dzīvība un gaisma paliek,
Un piemiņa kā saules zieds.

/J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, EDU 
LŪCIJU BĒRZIŅU pēdējā gaitā pavadot.

Īvandes pagasta pārvalde

Gan sāpju dienas, gan saules rīts –
It viss tiek klusi zemē tīts.

/E.Vēveris./
Izsakām līdzjūtību Janīnai Melbergai, brāli 
ROMVALDU KROMANI mūžībā pavadot. 

Mājas Bangas iedzīvotāji 

Es zinu,
šai dienā pār mani
Tu rokas svētījot kļauj,
kaut vienīgi plandošā svece
jaust tavu tuvumu ļauj.

 /K.Apškrūma./
Skumju brīdī esam kopā ar Daigu un 
ģimeni, tēti aizsaulē aizvadot.

Sociālā dienesta darbinieki

Paldies visiem mūsu radiem, draugiem, 
kaimiņiem, kuri bija kopā ar mums skum-
jajā brīdī, mūsu mīļo RUTU VITKOVSKU 
mūžībā pavadot. 

Ģimene 

Daudz darbiņi padarīti,
Daudz solīši iztecēti,
Lai nu mīļi Zemes māte
Pārklāj savu seģenīti.

 /T.dz./
Daigiņ, izsakām līdzjūtību tev un tavai 
ģimenei, RIHARDU DEHTEROVU mūžībā 
pavadot. 

Mirdza, Uldis un pārējie radinieki

Ziedošās kupenās, sniegu kupenās
Iegrimst janvāris, maijs un mūžs.

/V.Ļūdēns./
Līga, skumstam tev līdzi, māsu zaudējot. 

Tavi kolēģi 

Dziļās sērās paziņojam, 
ka 16. decembrī 92 gadu vecumā 
no dzīves šķīrusies mūsu mīļotā 

māmiņa, vecmāmiņa, vecvecmāmiņa 
un vecvecvecmāmiņa 
LŪCIJA BĒRZIŅA. 

Izvadīšana 20. decembrī 12.00 no 
Kalnu kapu kapličas. 

Sērojošie tuvinieki

Mūžībā aizgājis 
RIHARDS DEHTEROVS 

(12.10.1929. – 16.12.2017.). 
Izvadīšana ceturtdien, 21. decembrī, 

12.00 no kapličas Aizputes ielā uz 
Ēmu kapiem Kurmāles pagastā. 

Meita, mazmeitas

Dažādi kravas PĀRVADĀJUMI līdz 2 ton-
nām. Tālr. 22377474. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām un 
termoputām. Tālr. 26748235.

Visu veidu JUMTA DARBI, dzīvokļu, māju 
remonti, materiālu piegāde. Tālr. 22489517.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldo-
šanai un cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 
26458900. 

TĪRA un remontē akas. Tālr. 27448331.

TĪRA dziļurbumus. Tālr. 29296723.

S a v ā c  E L E K T R O T E H N I K U . 
Tālr. 22377474.

galda teniss

Spēlē ģimenes

Mūžībā aizgājis 
KRISTAPS TINTE 

(08.06.1929. – 17.12.2017.). 
Izvadīšana piektdien, 22. decembrī, 
14.00 no Sv. Annas baznīcas kapli-

čas uz Rimzātu kapiem. 
Piederīgie 
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šodien, 20. decembrī rīt, 21. decembrī
Dienas garums – 6 st. 43 min.
Saule lec 9.00, riet 15.43.

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

informācija. reklāma16

Naktī	 +1°...+2°

Dienā	 +3°...+4°
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Lasi www.kurzemnieks.lv!

Dienas garums – 6 st. 44 min.
Saule lec 8.59, riet 15.43.

Naktī	 0°...+1°

Dienā	 0°...+2°
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Iepērkam metāllūžņus, 
melnus un krāsainus
Mederu ielā 8, Kuldīgā, tālr. 26567540. 

Tērauds (gabarīts) ..................................................165 EUR/t
Tērauds (negabarīts) ..............................................135 EUR/t
Skārds .....................................................................130 EUR/t
Čuguns ....................................................................165 EUR/t
Varš ......................................................................4450 EUR/t
Alumīnija velvējumi ................................................910 EUR/t
Alumīnija lējumi ....................................................1050 EUR/t
Alumīnijs pārtikai .................................................1180 EUR/t
Alumīnija bundžas .................................................600 EUR/t
Misiņš ...................................................................3200 EUR/t
Nerūsējošais tērauds ............................................820 EUR/t
Akumulatori ............................................................770 EUR/t

Noņemam automašīnas no uzskaites. Nodrošinām transporta 
un konteineru pakalpojumus, objektu demontāžu.

www.metko.lv
Garatējam

garantējam

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

Granulu rūpnīca Brocēnos pērk:
• malkas apaļkoksni,
• skaidas,
• šķeldu.

Ātra samaksa un ilgtermiņa sadarbības iespējas.
Tālr. 29286295, 62402988,
e-pasts: info@pellet4energia.lv.

Jautā grupa Symbolic: 
„Nupat mums iznācis pirmais albums Mūžam saule 
debesīs. Cik kuldīdznieku šajā grupā spēlē?”

Ja zini atbildi, droši zvani ŠODIEN, 20. decembrī, no 15.00 līdz 16.00 pa tālr. 25466688. 

Viens no precīzāk atbildējušajiem balvā saņems 
grupas Symbolic sarūpēto dāvanu.  

Lielais decembra konkurss
Kurzemnieks kopā 
ar draugiem dāvanas nes…

Atbilde (18. decembrī). Parafīna terapija ietekmē ķermeņa virsējos audus, sekmējot asins un limfas cirkulāciju, kas savukārt 
veicina audu barošanos, slimības radīto kaitīgo produktu uzsūkšanos un izvadīšanu, kā arī bojāto audu atjaunošanos; 
samazinās arī sāpes un tūska. Parafīna terapiju izmanto, ārstējot kustību aparāta slimības, slikti dzīstošas brūces, nervu 
sistēmas slimības, kā arī cietu un sāpīgu sarētojumu mīkstināšanai. Visprecīzāk atbildēja un dāvanu saņem Lana Ļeonova. 
Jums jāsazinās ar manikīri Aigu Babrovsku pa tālr. 63320692.

vēl priecīgus Ziemassvētkus 
un laimīgu jauno 2018. gadu! 

PĒRK PAPĪRMALKU:
 RĪGĀ, Birztalu ielā 15, tālr. 29288389,
 SALACGRĪVĀ, Jūras ielā 18, tālr. 26408523,
 MĒRSRAGĀ, Lielajā ielā 62, tālr. 28682201. 

www.domse.lv. 

decembra erudīts

Nekas tā 
nesatracina 
vīrieti pie 
stūres kā 
pirms viņa 
b r a u c o š a 
sieviete, kas 
ievēro visus 
ceļu satik-
smes notei-
kumus.

Vietvārds, kuru 
paši šīs vietas 
iedzīvotāji savā 
valodā nelieto. 

Atbildes līdz 26. decem-
bra 12.00 atsūtīt e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: angļu mūziķis, 
kurš vēsturē iegājis sava 
baritona, androgīnijas un 
spilgto skatuves tērpu dēļ, ir 
Deivids Bovijs.

Pareizi atbildējuši: Velta 
Višņevska, Indra Ābelīte, 
Ausma Kreidere, Mārcis 
Arājs, Ingars Neimanis, 
Daina Gerente.


